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S2 Berlin, 10. Sunt.

Die peutige ©ipung toutbe oollfłdnbig burd) bie Befprecpung ber 
IRitbter’fcPen interpellation uber ben fPapjroang in Slfap*8otpringen 
au?gefftllt. Der Beidj?tanjler gab bie ®rfldrung ab, eine 9lufpebung 
ber ^Japoerorbnung fei nidjt mSglldj; abet in ber £anbpabung ber* 
felben foUten bie mdglidjfłen Srleicpterungen (Plafc greifen. Sr fagte 
ungefdpr baffelbe, wab gttrfł Bibmatcf in berfelben 8age and, gefagt 
paben wurbe, aber er fagte e? in einer fo gdnjHcp oerfcpiebenen Son* 
art, bap man bie 9lepnlicpfeit ber Blelobie bariiber ju ©ergeffen oer* 
fud)t war.

9lm Sdjluffe ber 9lntwort tabelte er e?, bap bie interpellation 
fiberpaupt eingebrad)t worben fei. Die Sinbtingung babe ftpablid) 
geroirft itnb wenn bie $erren bie Sftte gepabt batten, ipn oorber 
urn feinen Słatp ju befragen, ob fte bie interpellation einbringen 
follten, wfttbe eb ibm ein leidjte? gewefen fein, fie baoon ju fiber* 
jeugen, bap fte beffer tpaten, bie ®ittbringung ju uitterlaffen.

9lucp pier banbelt eb ftd) um einen Badjflang Bi?mar<f’fd)er 
^Jolitlt. 9Iudj Srtrfł Bi?marcf bat non ben Uagen be? conffituirenben 
9lei(p?tage? bib in bie lepten 3«iten feirter SBirffamfeit immer laute 
Slnflagen erboben, wenn einmal eine Di?cufjion begonnen wurbe, bie 
ijm niept bepagte. @r bat wieberpolt ben Borrourf erboben, bab 
ein IRebner, mit bem et nicf>t ubereinffimmte, burd) (eine 9lu?= 
fftptungen Sipaben getban babe. Sr pfiegte bab nut in gormen ju 
fagen, bie oon ber tabellofen £bfHd)feit, mit welder $err o. Saptioi 
benfelben Sebanfengang oerfolgt, weit abwidjen.

Slber aucp in biefer tabello? pfiflidpen 8onn oorgebradjt, muf; bet 
Sebanfe alb ein falftper bejeicfinet werben. S? giebt fein anbeteb 
£anb, in weldjem jemalb ber Berfud) gemaept worben ware, bie 
Slebefreipeit ber Bolf?oertretung in S^nlidber SBeife ju befdjrdnfen. 
SBab bab -fjerj beb Bolfe? bewegt, mup im parlament jum 9lu?brucf 
tommen. Die Segierung mag fagen, wab fte fagen tann, unb bab, 
wab fte nid>t fagen fann, mag fte fo oorfttpłig alb mdgltdt umgepen. 
Die fPapjufłanbe in ®lfap*8otprittgen finb fo, bap unmSgliep bariiber 
gefcproiegen werben fann.

@? ftpen jept elfdffifdjdotpringifdje 9Ibgeorbnete im SReidjbtage, bie 
nidjt auf protefłleriffpem ©tanbpunfte fłepen, fonbern ffcb einer ober 
ber anberen Sartellpartei angefdjloffen paben, unb biefe oertreten am 
eifrigffen ben ©tanbpunft, bap bie $)apoerorbnung unb bie 9lrt, wie 
fie gepanbpabt wirb, gerabeju ttnpeilooll wirft. Da? 3tel, naip welcbem 
9Ille fireben, bie elfap*lotpringifd)e Beoólterung an ben ©ebanfen ju 
gewSpnen, bap fie beutfcp bleiben mup, wirb burd) Bidjt? fo erfdjwert, 
alb burd) eine Blapregel, eon ber taum in einem einjigen Salle nad); 
gewiefen worben ift, bap fte im ©inne ber BeoClterung etwab Dliip-- 
licbeb gewirft babe, oon beren unbeiloollen SBirfungen aber SSelege 
geitug in bie Deffentlidifeit gebrungen finb. SRag eb roiUfommen 
gebeipen ober mag eb in fdjarfen Siinen getabelt werben, bie 8Ber= 
treter beb SSolfeS baben bie ^Pflicl)t, auf ben Jepler einer folcben Stąp; 
regel binjitweijen, fo lange, bib ficb bie (Regierung entfdjliept, ju 
iprer Slufbebung ju fcpreiten.

^Jolittfcfce Ueberfic^t.
©reblan. 11. Sunł.

Die ©eilegung ber Differenjen innerbalb ber beutfdjfreif inni gen 
tJJartei begrupen wir mit Jreuben, forote wir gewip finb, bap biefelbe 
bei alien freifimtigen 2Bdblern bie ooUfte SBefriebigung erregen wirb.! 
8Ran batte eb nicbt oerftanben, wenn aub pcrfonlidkit ©ritnben eine '

©paltung ber iPartei eingetreten ware, nod; baju in einem Slugenblirfe, 
wo bie widjtigen, bem Uteidjbtag jur Sntfdjcibung oorliegenben gragen 
ein Sufammenfaffen ber gefammten Straft unbebingt notpwenbig erfcpeinen 
laffen. £>offentlidj wirb ber nun gliicfiid) abgefdtloffene (Jrieben ein 
bauernber fein.

Sn SSetreff beb Serfeprb beb Surften SBibmard mit ben au§; 
Idnbifcben .geitungbreportern wirb bem „$autb. ©orrefponbenten" aub 
'Berlin gefdfrteben, bap ba§ aiubwartige 2lmt tn ber Dpat feine 9Infidjten 
fiber bie Snteroiewb be§ (Jurften Bibmard, bie im Slublanbe fo nici ®taub 
aufwirbeln, ju erfentten gegeben pat; „bap aber URapregeln oorgcfcblagen 
worben feien, urn bie gortfepung afjnlidjer SSeroffentlicpungen auf ge; 
eigneteni 9Bege ju oerljinbern, ift abfolut unglaubrourbig unb bie angebltdj 
ablepnenbe $altung beb ftaiferb gegeniiber folcpeit Borfcbldgen barf bemnaĄ 
alb eine ©rfinbung bejeidjitet werben." Dagegen erfabrt bie „Sreif. Btg." 
aub guter DueUe, bap in ber 2pat tn Srage gefommen ift, ben giirften 
Btbmarcf ftrafrecbtlii auf ®runb beb Slrnimparagrapljen ju oer= 
folgen, bap ber Phifer aber fid» junadpft ableljnenb gegeniiber foldjen Bor 
fdjlagen erfliirt unb bie erwapnten (Sirctilare an bie Botfdjafter im 2htb: 
lanbe oeranlapt babe, in benen bie 2Ieuperungen beb giirften Btbmarrf 
alb einfadje 2Ieuperungen eineb bem amtlidjen Ceben ooUftdiibig fernftepenben 
OTanneb gcfennjeidĘnet werben.

$err fiwow^atfdpelow, ber uieferwabnte Snteroiewer be§ gurfłen 
Bibmardt, beridjtet in ber „Powoje SBiemja" iiber ein angeblidjeb ®& 
fpradj, roeldjeb er in Berlin mit einem fremben Botfdpafter gefiibrt baben 
wid. ®r leiftet in btefem Beridjte an ©ebaffigfeit gegen ben ®rafen 
SBalberfee unb ben Staifer bab IDloglicbfte. <3o wirb bie wiberfinnige 
Bebauptung aufgeftettt, ber Śfaifer balte SBalberfee fiir einen gropen 
©iplomaten, in golge beffen ber ©taatbfecretar t>. IDlarfdjatI neulidj ben 
Befebl erbalten babe, ade 2Icten bcjiiglicb ber aubwartigen Slngelegenbeiten 
oorber bem ©rafen BSalberfee unb banu erft bem Jtanjler ©aprioi oor= 
julegen.

Bur amerif anifdjen 3 o U t a r if o o rl a g e wirb ber „f?5tn. 3tg" 
aub bem nieberrpeinifdien SBeberbejtrfe gefdjrieben, bap man in ber 
©animeh unb ©eibeninbuftrie bie Dariffrage in 9Imerifa mit ber gropten 
©pannung oerfolge. Die Jhinbgebungen ber amerifanifcbeit ttaufletiie 
unb ©infitbrbiinbler erfiiffen mit nencn Jóoffnungen, bap bie im SRcprdfen« 
tantenljaufe mit fnapper WJebrbeit birrcbgebriirfte Bbrlage im Bunbeb; 
fenat nidjt-jur 9lunapnic gelangc. (Sin gtopereb ©efdjaftbijaub entpfing 
in biefen Dagen auf einc telegrapbifcbe Slnfrage an ben ?Igenten, ob 
gropere Boften SBaaren abjufenbeit feien (bamit foltbe norb oor Dboreb* 
frblup inb £anb fontmen), bie SIntwort, bap bieb einfłwetlen nidjt notp: 
wenbig fei, ein Beweib, bap man jenfeitb beb Dceanb felbft pier unb ba 
an ber 9Innaljme ber Borlage jweifelt.

£ a n b t a a.
<£erreiiljaiib. 15. ©ipung oom 10. Sttni.

1 Upr.
9Im SRegierungbtifdie: o. Boettidjer, o. Suciub, o. ®opler, o. ©(belling, 

$errfurtb unb Somnuffarien.
Durd? 9IUerbbd)ften Srlap oom 26. PJfai finb aub befonberem fonig= 

lidjen Bertrauen fn babfjaub berufen worben: Banbebbirector o. Seoetwro, 
Stammerberr o. £)e((borfcBebra, .ft'lofterpropft ©raf oon Beoentlow auf 
Breep unb Sbammergericfitbprafibent ©renfmann, lepierer unter glcidjjeitiger 
BefteUung junt Jtronfpnbicub.

Dab iuiitglteb beb $aufeb fiir ben alten unb befeftigten ®runb&efip 
im Sanbfcbaftbbejirf ©amlanb unb giataugeu, ©raf ju 6ulenburg=Braffen, 
ift junt ÓbermarfdjaU im S?onigreid) Breupen crnannt rooroen. Da mit 
biefem 2Imte, einem ber oicr gropen Canbebamter im fbonigreicb Breupen, 
bab 9ted)t auf ©ip unb ©timme im £jerrenl>aufe oerbttnbcn ift, wirb bem=

nadjfł fiir ben gebadjten Bejirl eine anberweite Brtifentationbwapl ftatt« 
jufinben Ijaben.

2Iuf ber Bageborbnttng ftebt junftrfift ber ntiinblidje Beridjt ber Suftij’ 
commiffibn fiber ben ©eftpentwurf, cittpaltenb Bcftinunungen fiber bab 
Botariat unb fiber bie gericbtlidje ober notarielle Beglaubigung oon 
$anbjcid»en.

Der Beferent ®ggeling empfteljlt ben Beitritt ju ben Befdjluffen 
be§ 2lbgeorbnetenpaufeb mit SMubnapme bebjenigen jum § 8, ber oielmebr 
ba&in erweitert werben foli, bap ber Botar bet ber Beglaubigung aud> 
oermerten mup, ob bie Beglaubigung auf @runb ber oor ipm erfolgten 
(Jertigung ber Unterfdjrift ober auf ®runb ber 2lnertcnnung berfelben 
geidjiebt-

Suftijminifłer Dr. o. Sdjellittg befampft biefe 2lenberung alb fiber 
ba§ praftifdje Bebfirfnip Inttaubgebenb.

©einem Stanbpunft fdfiiept fidj Brof. Dr. Bierling an, wfiprenb 
Brof. Dernburg ben Sommiffionbantrag oertpeibigt.

Bei ber Slbftimmung tritt bie Błeprbeit bem lefeteren bei; ber 9łeft 
ber Borlage unb bab Śefefe im @anjen werben bemnac&ft obne Debatte 
angenommen, bie Betition beb Berliner SInwaltboereinb burdj biefen 
Befdjlup fiir erlebigt erfliirt.

Sit einmaliger ©djlupberatljung wirb barauf ber ©efefcentwurf, betr. 
bie Siirforge fur bie SBaifen ber Celjrer an offentlic&en Bolfbfdjulett bem 
Slntrage beb Beferenten Dberbfirgermeifter Bottidjer (Błagbebnrg) ge; 
miip uiwcranbert genepmigt; bie baju cingelaufenen Betitionen erfliirt bab 
.fjaub ebenfatlb burd) biefen Bcfdjlup fiir erlebigt^

lleber bie Denffdjrift, betr. bie 9Iu?fliprung be5 ®efepe§ oom 13. Blat 
1888 bcjiiglicb ber Beroilligung oon ©taatbmitteln jur Befeitigung ber 
burd) bie £>od)waffer im griibiapr 1888 berbeigefiitjrten Berbeerungen, 
referirt ©berbiirgermeifter Be i (bert (®órlip).

©bne DiScuffion wirb bie Denffdjrift bur<b Ifenntnipnaljnie fiir er* 
lebigt erfliirt.

Dem ®efepcntwiirf, betr. bie Berpflidjtuitg ber ®emeinben tn ben 
Sanbfreifen ber Bbeinprooinj jur BuKenpaltuitg, ertbeilt ba? $au§ nadj 
bem Slntrage be§ Befcrenten grbrn. o. ©olemaebei-2Intweiler in ber 
gaffung beb anberen £>aufe8 unoeriinbert bie 3uftimmung.

Der ©efepentwurf, betr. bie 9lbiinberung einiger Beftimtnungen iiber 
bie 2BabI oon ©tabtoerorbneten, weldjer im 9lbgcorbnetenbaufe auf 9ln« 
trag ber 9Ibgg. 2angerban§ unb 3eHe jur 9Innabme gelangt ift, wirb 
oom Dberbiirgermeifter griebenbburg (Brcblati) na(b aubffiljrlidjer 
Darlegung be§ ©adjoerbaltb jur unpcratiberten fllnnabme empfoblen.

JDberBiirgermeifter Boie (Botbbam) madjt bei biefer ©elegenbeit auf 
bie ©(bwierigfeit aufmerffam, weldje bie beftebenbe Brari? binfidjtlidj ber 
6rganjung8= unb ©rfapwablen mit fidj gefiibrt Ijabe. _ fei feit lange 
eine 2lrt ©bferuanj bei ben Stabten gewefen, bie 6rfaft= mit ben ®r* 
ganjungSwablen ju oerbinben; oiefe§ Berfabren fei aber netterbingS burdj 
ba? £)ber;Berroaltttng<3gerid)t fiir unftattbaft erfliirt unb jugletd) eine 
grope 3«f>l berart uodjogener Sffiaiilen fiir ungiltig erfliirt worben- Sn 
Śonfeguenj baoon werbe man ju einer febr gropen Babi einjelner Srfa(j« 
walilen fomnten miiffeit, ein febr unangenebmer Uebelftanb. Der Błinifter 
be? Snnern fei oor (Scridjt in banfenśwertbefter 9Beife ben ©tiibten bet* 
gefprungen; mogę er bem Sanbtage eine entfprecbenbe Borlage maeben. 
©d)wer rourbe eine berartige 2lnorbnung bejro. 2lbdnberung ber Stiibte* 
©rbnung nicbt fein.

■Dlinifter be? Snnern £>errfurtb giebt ju, bap ba? betreffenbe ®r« 
fenutnip eine Brari? miterfagt bat, weldbc bi?ber faft allgemein unter Bu* 
ftimmung ber 2luffiębt?bebbroen beobadjtet worben ift; bie bauernben 9lad)* 
tbeilc einer berartigen Bedjtfpredjung liegen in> ber Bermcbrung ber 
SBablen. 9Inberfcit? finb aber oiefe Bacfitbeile fo febr erbeblieb nid)t unb 
bie Bermebrung ber ffiablen ift febenfatl? niept ein fo fiberroiegenber 
Bacbtbeil, bap unoerroeilt burd) ®efep 2(bb|ne getroffen werben miipte. 
Die Berbinbung mchrerer ©rfaproablen mit etnanber fei jebenfaU? ju* 
laffig. Sin ©pecialgefep laffe ficp fiir bie niidjfte ©effion nidjt in 9lu8* 
fiebt ftcflen.

Der ©efepentwurf wirb barauf angenommen.
©chlup nacb 3V2 libr. Bdcpfte ©igung Błittroodj 1 Upr (9ład&trag?* 

GtatS, fleincre Borlagcn).

'Berlin, 10. Suni. [91mtlidje?.] Se. Blajeftat ber Sonia bat bem 
fatbolifcbcit Bfarrer unb Saubbecbanten Bliiller ju $doelbof im Sreife

Stadjbrudt oerboten.

n>ie der @oó. [20]
®ine ®rjdblung oon ittnrłe gaubinnnn.

, ®r brad) ab, trat an? Senfłer unb fafj unoerwanbt binau?.
„Sott weip," futjr fte fort, „wie wep e? mir tput, Ś)ir Sdjmerj 

ju ntadpen, aber mir bleibt feine SBapl. Bielleidit oerfłefyfł unb 
verjeipfl Du, wenn Du meinen Brief gelefen (>ajł. £ebe wofil, Seliy. 
Jtannff 2)u mir benn nid)t oergeben?"

Sie wartete, er blieb unbeweglidj. 911? er fid) enblid) umwanbte, 
war fte gegangen. @r fepte fid) auf ben ©tuf)l, auf bera fte julept 
gefeffen patte, oergrub ba? ©efidjt in bie £anbe unb ein grenjenlofer 
Sammer fam fiber ipn.

flladj einer 9Beile flang ein leidjter ©cpritt auf bem Bartet be? 
Bimmer?. @? wat Dlutp. ©ie blieb erji unfdjlfiffig fłepen, bann 
trat fie ju ipm.

„gelir," fagte fte fdiudłtern.
@r |d)ten fte nidjt ju poren.
„Selir," roieberpolte fte unb legte leife ipre <janb auf feinen 9lrm.
Sr fipraf bei ber leid)ten Beruptung empor unb fłarrte fte ge* 

ó wttleet an.
„Sie futb e?," fagte et bann, inbent er fid) erpob.

;;Sa," erwiberte fte, in dngpiidjer Beflommenpeit nad) Shorten 
fiicpciib. ,,3d) bringe Spnen einen Brief unb — Spren IRing."

Sr mad)te eine abroeprenbe Bewegttng.
„Bitte, nepmen Sie," fupr fte fort, „Sie miiffen ben Brief lefen, 

Seottore pat mir alle? gefagt. 9ld), wir finb alle fepr unglficflid) unb 
©ie, n ®ott, wie werben Sie e? tragen?"

,,_d) will oerfućpen, ju glauben, id) patte fte nie gefepen."
„®ettn ba? nur gepen wirb!" fagte Ututp treuperjig, unb ipre 

bluiter 2lugen fitvuiten oon Sprfinen fiber. „SBenn id) mir nun 
aud) einbilben wollte, itp patte ©ie nie gefannt, e? ware ja bod) 
nidjt wapr. Sie gepen fort unb tommen niemal? wieber unb e? 
wirb dbe unb fdjrerflid) bei un? fein."

„9Berben Sie mid) benn oermiffen?" fagte er bitter.
„Sep furdjte, fepr oft. Bta weip, wa? jept gefdjiept. ©ie waren 

mir wie ein Bruber, jept pabe id) feinen mepr."
Unb fllutp oerbarg bitterlid) weinenb ipr ©eftept in ben £anben.
Der Gdraf legte leife bie $anb auf ipr loctige? ASpfcbeit.
„Sep will e? bleiben, mein Hebe? Btinb, Spr Bruber unb Spt 

grettnb. Bergeffen Sie ba? nidjt!"
@r brficfte ipr bie £anb unb gittg. ©ie fap ipm nacp, wie er, 

obne fiep umjuwenben, weiter fepritt unb ipren Blicten eiitfdjroanb.

Sn bem ®orfwirtp?paufe ftprieb ®raf Sranfenberg jwei Briefe, 
ben einen an feine Gutter, ben anberen an £>etrn Wellborn. Dann 
beftieg er fein Bfetb unb ritt in bte Berge pinein.

9Bo unb wie er bie nacbften Sagę jugebradjt, pat feiner, felbfł 
feine Bl utter niept, jeinal? erfapren.

VIII,
(leonore erwadjte am Klacfimittag au? langern, tiefem ©djlafe mit 

bem ©efiipl odlliger ©efunbpeit. Sie riifłete fidj ju bem Ótampfe, 
ber ipr beoorfłanb.

9Ba? nod) tommen raodjte, bet 3otn be? Bater?, bie Dpranen 
ber SJlutter, fte wollte e? tragen; aber fte fepnte fid) nad) einer 
fdjnellen 6itt|cpeibitng. Dlutp patte ben Sltern, wćibrenb Seonore 
fd)lief, fo oiel mitgetpeilt, al? notpwenbig war, um bie Borgiinge be? 
vorigen Sage? unb ben Brief be? ®rafen ju erflciren.

911? bie Blutter leife eintrat, um nad) Seonore ju fepen, fanb 
fte biefe fd)on fertig angetleibet. grau £>ellborn umarmte fte jartlicb, 
waprenb e? fdjtnerjlidj in iprem ©eficpte judte.

„Ciebe, Hebe fieonore" — fagte fte leife — „mupte e? benn fein?"
,,Sd) fonnte nidjt anber?, Blutter!"
Śrau £ellborn wanbte fid) ab unb trodnete oetfłoplen bie Dprdnen.
„Denfe an ben Bater," bat fte. „Du weipt, wie er Did) fiber 

9llle? lieb pat, wie er nut immer Dein Bepe? wollte. Sept ift er 
tiefgebeugt. Berfudje, ipn aufjuridjten. Berffipne ipn, Seonore, in* 
bem Du Didj nadjgiebig jeigfł. Bielleidjt tann bann nocp 9Hle? 
gut werben."

Ceonore ffipte bie flutter, opne ju antworten, bann ging fte in 
ba? 9lrbeit?jimmer be? Bater? pinuber.

$err Wellborn fap an feinera ©cpreibtifd), ben ttopf in bie £>anb 
gepfipt, oor fid) ben Brief be? ®rafen. 911? Seonore eintrat, fprang 
er auf unb reid)te ipr benfelben pin.

„SBa? foli ba? peipen?" fragte er grollenb, inbem er fie burd)* 
btingenb anfap.

Seonore erwiberte furdjtlo? feinen BH(f.
„$dj forame eben, Did) barfiber aufjuflaten," fagte (ie mit 9luf* 

gebot ipre? gfinjen ffllutpe?.
Sie (epte fid) bem Bater gegenftbet unb erjUplte mit mSglicpfłer 

Jtlarpeit unb Atfirje fooiel, al? nBtpig fdjien, um ipr Berpalten ju 
reeptfertigen. Sr p?rte mit mfipfam erjwungener .Słupe ju, waprenb 
fein ©eftdjt fid) immer bunfler r?tpete.

911? fte fdjwieg, fprang er auf, lief, abgeriffene SBorte aubflopenb, 
im Bimmer pin unb per, unb Seonore fłanb etbebenb oor bem 
9(u?brud) eine? Borne?, wie fie ipn bei iprem Bater no(p nie erlebt 
patte. Snblidp gewann bie gewopnte Selbfłbepertfcpung bte Dber* 
panb. Sr blieb oor ipr (iepen: 

„Unb eine foldje Barretei foli id) gelten laffen? Sd) mupte felbfł 
ein Bart fein, wenn id) e? tpate. greilid), ba? Scplimmfłc unb 
Dfimmfłe, wa? gefdjepen ifł, fann id) nidjt mepr gut macpen."

®t feufjte tief unb fcpmerjlicp.
„Dap Du mir ba? tpun tonntefł, Leonore!" fagte er mit einem 

9Inpuge oon Btadjpeit, ber fte tiefer erfcpiitterte al? felbfł fein 3orn. 
„Blein Stolj, meine greube, bie <>offnung meiner alten Sage — 
mein ©litcf unb ba? Deine — tpbricpt nnb eigenmacptig pafł Du 
alle? jerfłbrt."

„Sieber Bater," bat fte unb fitpte feine £anb, „oerjeipe mir nut 
ben Summer, ben id) Dir niept erfpaten fonnte, bann fann nocp 
alle? gut werben."

,,Sd) m?d)te wopl wiffen, wie," fagte er in wieber auflobernbem 
3orn, „jept, nadjbem alle? oerpfufcpt ifł. 2Ba? benfjł Du benn, 
jefjt ju mad)en, wenn itp fragen barf?"

„Spn ju peiratpen, Bater."
„Den ®tafen?"
„Bein, SSBolfgang gotfłer."
„So, fo," fagte er mit bitterem ©pott, „ben 8anbfłreicper alfo? 

Unb Du glaubfł, id) werbe ber SBelt bie? ©ipaufpiel geben. 3Bie 
aber, wenn id) Dir meine Sinwilligung oerfage?"

?tonore erblapte bi? in bie Sippen pinein, aber ipre fanften 9lugen 
gldnjten in einem fremben getter.

„Dann," fagte fte, jebe? SBort oorftcPtig abwfigettb, „werbe itp 
Did) erinnern, bap id) fed)?ttnbjwanjig Sapre bin, unb opne odter* 
Hdje Srlattbnip eine Spe eingepen fann."

Sr fłiep ein furje?, peifere? Sacpen au?.
„Du jdicinfł ja oortrefflicp unterriditet ju fein. ®ut, wenn meine 

Sinwilligung Dir entbeprlid) ifł, fo wirfł Du aud) meinen ©d)up, 
meinen Śtatp, meine .fjilfe funftig entbepren fdntten. So fannfł Du 
fiberpaupt oergeffen, bap Du nod) einen Bater pajł. 3d) wunfdje, 
bap e? Did) niept gereuen m8ge."

Sie fniete neben ipm nieber unb griff nacp feinen wiberfłrebenbew 
$anben.

„Bater," fagte fłe ffepenb, „Du roitff e? niept ju biefem 9kupet« 
(len tommen laffen."

„Btatn Du micp baju treibff, gewip. Sep gebe Dir mein 9Bort 
barauf, unb Du fennff mid) unb weipt, wa? ba? bebeutet. ®epe 
jefct," fttgte er milbet pinju, „icp poffe, Du beftnnff Didj Palb eine? 
Befferen."

Bocp in berfelben ©tunbe fcprieb Beonore einige 3«'l«n 
gorffer.

(gortfebuna folgt.)



Itabtrtorn unb bem Slgenten Sari Nit terdbeim ju Soln ben Notben 
SblttftDrben alerter Staff e; bem emeritirten Sefjrer TOattbiefen ju 
Niebull tm Sreife Zonbern ben Nbler ber Snbaber bed Sbniglicben $aud= 
orbenS oon $obenjoHern; bem emeritirten fiebrer TOillafeen ju3ngroerd; 
bifrn im Sreife ©iberftebt, bem ©ber-TOafcbincnmeifter Nafcbe in ber 
śofbuĄbrutferei non Zroroittfcb u. Sohn in granffurt a. ©., bem ©iirtler 
Sari ©aptp ju ©Iberfelb unb bem ©artenarbeiter Samuel S3 ar bp 
ju Neugattersleben im Sreife Salbe bad 9lHgemcinc ©brenjeidjtn oerlieben.

®e. TOajeftat ber Siinig bat ben Dber=Negierungdratb TOaubaeb ju 
SonigSberg jinn Ober-.TvafibiaLNatf) unb ben fiaiibratb Taoibfon ju 
Snftcrburg jum ©ber=Negierungd;NatI) ernannt, foroie bem Saufmaun 
(Sommiff ionSTOa tb SarlOttoSigidmunbJ&einfjju Terlin ben ©baraf ter 
aid ©ebeimer SommiffionS;Natb oerlieben.

Se. TOajeftat ber Sonig bat ben ftdnbigen $ilfdarbeiter im Sriegd= 
TOinifterium, cbarafterifirten ©eh- Sriegdratb SicSner jum ©ebeimen 
Sriegdratb unb oortragenben Natb im Sriegd-TOiniftcrium ernannt; fernet 
ben ©ebeimen erpebirenben Secretaren unb Galculatoren im Sriegd; 
TOinifterium Sdjulje unb Stoljenburg, foroie bem beirn Srtegd; 
TOinifterium commanbirten Tudjbalter ber ©cneraLTOilitarfafie Sriiger 
ben Sftarafter aid NedjnungdTOatb unb bem ©ebeimen SaujleftTirector 
im .Sriegd'-TOinifterium Stiirij ben Sbarafter aid Sanjlei;Natb oerlieben.

Ter bisberige Trioatbocent Lie. theol.3obanned2Bei6 ju ©ottingen 
ift jum anfjerorbentlidben Trofeffor in ber tbeologifcbcn gacultiit ber 
bortigen llnioeifitat ernannt roorben. Ter orbcntltdje Sebrer an ber 
lateinifdjen ftauptfdjule ber grantfe’fdjeu ©tiftungen ju $aHe a. ©. 
Nubolf SBinbet ift jum ©berlebrer an berfelben Nnftalt ernannt 
roorben. Ter orbeutlicbe Sebter Sllbrecbt vom SebrerinnemSeminar ju 
Tofen ift unter Tefbrberung jum ©rften Bebrer an bad ©djuttebrer; 
Seminar ju Naroitfcb verfebt roorben. Ter ©Ber’TrafibiaLNatb ®an-- 
bad) ift bcm ©berslprafibenten ber Brovina ©ftpreufjen, unb ber ©ber; 
NegierungdTOatb Taoibfon bem Ntgierung3;$rafibentcn in Sbnigdberg 
jugctbeilt roorben. (N-21.)

Berlin, 10. Sttni. [JDte ?)arabe in ^otSbam.J 3m Śitft; 

gotten ju 5>ot§bam ftanben am ©inStag Sftormittag bie ®arbe; 
regimenter ber bortigen ®cumifon in ^arabe nor bem Soifer unb 
feinem &o[je« ®afte, bem Sronprinjen non Stalien. ©te fParabe 
commanbirte Seneraltieutenant v. ®obbe, Sommanbeitr ber 1. ®arbe= 
3nfanterie=®ioifion. ©idjte Bufdjauctmafien Ęnelten bie ganje Um= 
gebung bed fpiafceS befefct. Um 10*/4 Ubt rift bet Saifer in bet 
Uniform ber ®arbe» bu (Sotpd mit fefiroarjem Sftrap unb ben 2ib- 
jeid/en bed Slnnunciaten; unb TOilitarorbend von ©avopen aud bem 
®tabtf(f)Io|fe, non roeldjem bie griimroeifbrotfy fenfredjt gefireifte italic; 
nifdje glagge roefyte. Spin jut ©cite ritt ber jugenblidje pellblonbe 
S^ronerbe Staliend in bet Uniform bed 1. $efft[djen £>ufaren=Negi= 
mentd Nr. 13 mit bem SBanbe bed Drbend »om ©djroarjen SIbler. 
®d fotgten fPrinj .fjeinridj in ber Uniform bed 1. @arbe;Negi)nentd 
j. g. unb ?)rinj Nuppredjt oon Taiern in ber Uniform ber baierijdjen 
airtlllerie. Sturmiftber Subel begrujjte ben faiferlidjen Slufjug, bem 
fid, ©cneraloberft o. sJ)ape, ®raf SBalberfee, ber Sriegdminifier, bie 
ftemben SRilitanJIttadied u. f. w. anfdjtoffen. Nad; bem Slbreiten ber 
gronten erfolgte ein jweimaliger $Borbcimat|^, jitnddjfl ber Snfanterie 
in ©oinpagnieeolonne, ber Saoalferie in Bugfront im Sdjritt, fobann 
bed gufjootfd in (Sompagniefront, ber Ńeiter in (Sdcabrondfront mit 
tjalbtr Diflanj im S^ritt. SBeibe 9Na(e fftfyrte Saifer ffliibelm bem 
ifalienifdjen ®afie bie ®atbed bu Sorpd oot. ©ie Saiferin rear 
burd) leidjted Umoofdfein gendt^igt, bem ftiegerifdfen ®d)au[piel fern 
ju bleiben, bie fdmmtlid>en fur|Hid)en S)amen bagegen roaren an ben 
genftetn bed Śdjioffed fidjt&ar. Nad) beenbigter fJJarabe ^ielt bet 
Saifer eine furje Sritif, roorauf fobann ein ?$rubfiucf flattfanb, ju 
roeldjem afle ®eneraie unb Stabdoffijiere befoljlen roaren. — SBie ber 
,,S. N." berid)tet wirb, mad)te bad ®arbe=Sdget:SataiiIon ben 
jroeiten SSorbeimarfd) im Cauffdjritt unb nad) ben Sldngen bed 93er= 
faglieri=9Narfd)ed. Nid)t unintereffant bitrfte audj fein, bafj ber ©tabd= 
bomifi bed ®arbe=3ager=SataiUond fene Ijiflorifdje Srompete fu^rte, 
weldje imSafjre 1813 bie 2)ien|bndbd)en fPotdbamd bem 3dgerbataif[on 
jum ©efdjenf marten.

[Bur Jlbdnberung>£et ®ilitarfirafproce&otbnung] er= 
fai>rt bet ,,$amb. Sort.", ed fei eine 93erftdnbigung auf folgenben 
©runbiagen erfolgt: !£>ad altpreufjifdje Softem bed gebeimen fd)rift-. 
Iid)cn SBerfabrend folie befeitigt unb burd) bad bet ©ioiiproeeporbnung 
angepafjte Spftem bed munblidjen iBerfabrend erfefct roerben. 9Iud) 
bie 'iburtbeilung militatifdfer SBergeben unb SBerbtedjen burd) ad hoc 
etngefefcte ®erid)te fomme in ®egfaU. ©ie funftigen 9Nilitargerid)te 
follcn aber nidjt nadj bem SBorbiibe ber ©efdfroorenengeritbte, fonbern 
nad) Analogie ber Sd)bffengetid)te gebilbet roerben. 9luf ®runb jener 
'-Befd>lit|fe foil junddift ber ®ntrourf einer Nlilitarftrafprocefjorbnung 
audgearbeitet roerben, ju beffen SDurdfberatbung bie ©ommiffion in 
biefem ^erbfi in ^Berlin roieber jufammentreten roirb.

fJDem Nad)tragdetat, betreffenb bie ®efolbungdauf= 
befferungen ber Neidjdbeamten unb ©ffijiere] ift eine 
©entfd)rift beigegeben, in beren (Singang ed bci&t:

Die feit Sabren aid erfirebendroertbed Biel im Stuge bebattene 6i" 
bobimg ber Sefolbungen bat, abgefeben oon ber fur eine grofjere Sal?I 
einjelnet Satcgoricn eingetretenen Slufbcfferung, bidber audgefefct roerben 
muffen, ba bie anberrocit an bie ginanjfraft bed Neidicd berangetretenen 
Slnforberungeu eine foldje ©rbbbung im aBaeineineren Utnfange nid)t qi- 
ftatten. 3njroifcbeit ift bad Seburfntfj ein bringenbered geroorben, nacb= 
bcm in gro&en Scoblfeningstlaffcn bie 2lnfprucbe an bie fiebendbattung 
geftiegen unb oerfdjiebene Sunbcdftaaten mit einer audgebebnten SBefoI-

I eitt e bt o nif.
®tanle»)’S neuefted 9S8erf. Tic IBerlagSbanblung g., 91. iBroctbaud 

in Ceipjig tbeilt und mit, bafe Stantep’d 2Berf ,,3m buntefflen 91 frifa" 
erft in ber jroeiten §alfte bed 3uni erfebeinen roirb, unb jroar gteiebjeitig 
in jebn 9Iudgaben. Tiefe 2ludgabeu finb: eine englifebe, amerifanifdje, 
beutfdjc, franjbfifebe, italienifd>e, boHiinbiftbe, fdjroebifcbe, fpanifdje, ungarifĄe 
unb bbbmifcbe. Tie gertigfteHung bed uber 60 iaogcii flatten SEBcrfcd 
mit 150 21bbilbungen unb 3 grogen Sarten in fo furjer Beit ift eine 
uberaud fcbivierige Slufgabe fur Scrfaffer, Ueberfctter, Sober, Trader unb 
Tucbbinbcr. Stantep begann bad Ntanufcript erft am 25. 3anuar b. 3- 
ju ftóreiben unb lieferte taglid) 20 Traeffeiten; er corrigirte fclbft bie 
Tructbogen jroeimal unb fanbte ben lefeten am 3. 3uni in bie Trarfcrei. 
9(n ber beutfeben 9ludgabe, beren 9tuflage bei ber grofjen B«H ber Se; 
ftenungen fortroiibrenb erbobt roerben muyte, bnufen imaudgefefjt jwanjig 
Sebnetlpreffen. Tiefe iludgabe (bie bei glcid)er eteganter Sludftattung mir 
bie §alfte fo uiel foftet aid bie englifebe) roirb nod) einen befonberen 93or; 
jug erbalten burd) einen oon Stanley an feinen beutfeben SBerleger ge= 
ridjteten 23ricf, in bem er ficb uber bie fiir bad beutfdje 93ublifuin 
roiebligften ©eficbtdpunfte: fein 3BerF;eiftuig ju ©min iJJafcba unb feine 
IBcurtbeilung bed 23orgebend Teutfdjlanbd in 2Ifrifa, in ber offenflen 
SBeife audfpridjt. Ter oom 27. 3Rai 1890 batirte SSrief fuflt 6 golio; 
[then unb roirb aufjer in lleberfefcung and; in gacfimile abgebrueft.

• Sutcrttationalc tfJatlaiueutarifdjeCoufereitj. 3m3mii oorigen 
3abred fanb in $arid unter ber SfBrafibialfdjaft 3ule3 ©imon’d eine 
©onferenj ftatt, an roeldjer 100 3Ritgliebcr oerfebiebener 4Jarlamente aud 
©uropa unb 2lmertfa tbeilnabmen. Slud) in biefem 3abre roirb eine foldje 
©onterenj unb jroar am 22. unb 23. 3uli in Bonbon fiattfinben. 9tm 
SIbenb bed 23. 3nl* roerben bie britifeben Sparlamentdglieber ben aud; 
lanbifcben Ntitgliebern ber ©onferenj ein geft geben.

■•Varifer JBettrcnnett, Slud SBarid, 9. 3uni, roirb und gcfdjrieben: 
Ten erfiengirtid imgeftrigen©ranb ©teeple Śbafe international 
in 9luteuil geroann bad englifebe fPferb Nopal SJleatb, ben jroeiten 
unb britten errangen bie franjbfifeben Nenner g^ticbe unb SPapiuon IV. 
Ter Bubrang roar ein auberorbentliefi jablreidjcr. 3Iuf ber iprafibent* 
[cboftd’Trjbiine bemerlte man bie Totfdjafter non NuManb, Teutfdjlanb 
jmb Stfluen, ben (Jonfeildorfifibenten be grepcinet, ben Ntinifter bed 
KCVSkUIi iie fJMfcęttn ber Seineunb ber fpolijei. b«v SPrafibent

bungdoerbefferung norgegangen finb. 3ndbefonbere ift, nadbbem in 
9Burtemberg fiir 1889/90 unb im Sonigreidj ©aebfen fiir 1890/91 2Iuf; 
befferungen eingetreten finb, nunmebr aud) in iPreufjen eine umfaffenbe 
(SrMbung bed ©infommend, oornefintlid) fur untere SBeamte, im SBerfe. 
SBiinfdfe, roeldje auf eine aUgnneine 9Iufbefferung abjielen, finb au<$ im 
beutfdjen Neidjdtagc in ua<bbriidli(ber®eife jur Sludfpradje unb Slnerlennung 
gelangt.

Tet ®d)lu6 bet Tenffcbrift lautet:
©nblicb ift bem Torgange ipreugend entfprecfcenb bie fBeroittigung 

fogenannter ©teUcnjulagen fiir Teamte bed unteren unb in befd&ranfterem 
Utnfange fur Teamte bed mittleren Tienfted in Sludfidit genommen, ba 
aueb im Neic&dbienft bei oerfdjiebenen ©tellen auf ©ranb befonberer Um; 
ftiinbe unb jur ©rmbglidmng einer geeigneten ©efepung bad SBeburfnifj 
befteljt, bcm Snfcaber fiir bit Tauer bed Terbleibend in ber ©telle ein 
bbljered ©intommen aid bie normalmaffige SBefolbung ju gcroabren ®ie 
in spreufecn ift Ijierbei uornefnnlid) an foldie ©tetlen gebadjt, beren 2Babr; 
nebmung unter befonberd ungunftigen ortlidjen Serbaltniffen erfolgcn 
muf?, ober roegen ber Slrt ober bed Umfanged ber ©blicgenbeiten unb ber 
Seraiitroortlicbfeit eine mtgerobtjnlid) fdiroierige ift. Tie ©teUenjuIageu, 
rotlihe biernad) roegen ber objection) ©djroicrigteit ber betreffenben ein» 
jelnen ©teHung geroabrt roerben fallen, roiirben bei einem Sludfdieiben 
ber Teamten aud berfelben roegfallen, fie roiirben aueb nidit penfiond; 
fdbig- fein. ©inc naljere Negelung bed SBejuged biefer Bulagen bat inner; 
balb ber Terroaltungen nodj nidit fiattfinben fonnen, ba bie in 33e= 
tradjt fommenben Scrbaltnifie unb Tebiirfniffe febr mannigfaltige finb. 
Um einer foldjen fiir aUe Terroaltungdjroeige gleidjmagig jutreffenben 
Negelung nidjt ju prSjiibiciren, follen oorlaufig bie etatdmiifńg be; 
fiebenben Bulagen tbunlicbfi mit ben ©ebaltderbbbungeu compenfirt 
roerben unb ift ein ubereinftimmenbed Terfabren baber in 9ludfid)t gc; 
nommeit. 2Ibgefeben von gunctiondjulagcn burfen neben bem erbobten 
©ebait SBeamten, beneit auf ©ranb bed (Statd Bulagen beroilligt finb 
obcr beroilligt roerben fonnen, folcbe bid jur Negelung bed Sejugd ber 
Stellenjulagcn bbcbftend in folgcnbcm 23etrage: bei ben Unterbeamten 
150 fPtarf, ben 'JBureaubeamten 2. Slaffe unb ben ibnen gleicbfiebenben 
Teamten ber Sarifflaffe V bed SBobnuugdgclbjuftbuffcd 100 NJarf, bei 
boberen Scamten 300 Ńlart geroiibrt roerben. Tabei finb bie in golge 
ber ©e&altderbobung verfiirjten Bulagen mit einjuredmen. NeuberoiHi; 
gungen penfiondfabtger Bulagen finben bid babin iiberbaupt nid)t ftatt. 
gur bad laufenbe ©tatojabr ift beim geblen ber naberen Negelung bie 
©inftettung ber -Kittel ju ©tellenjulagen aid ipaufebguantum oorgefeben. 
Tie toumtne ift ttad) bem in tPrcugen angeforberten IBebarf ungefabr fo 
bemeffen roorben, unb jroar unter oorliiufiger Bugrunbelegung Ped Ster; 
bdltniffed ber Babl ber Unterbeamten — aid ber bauptfacfilicb betbeiligteu 
— in gheufjeti unb im Neidte, roonacb fi<b fur bad lefctere oorlaufig ein 
©efammterforbernifj oon 510000 Nlarf ergiebt.

[Tad geft ju ©bren bed internationalen mebicinifcben 
©ongreffed,] roel<bed bie TerlinerSlerjte oeranftalten, roirb eingemein; 
famed grofjed Ślbf^iebdeffen werben. Tie Soften bafiir finb auf 15 000 
Niart ncranfcblagt

[Nudpragungen.] Tid ®nbe N?ai 1890 rourben in ben beutfeben 
'Iliinjftatten geprdgt: 1 937 587 120 Nl. in Toppelfroneu, 475 597 620 9N. 
in Sroncn, 27 960 240 N?. in balben Sronen, indgefammt 2440 944 980 
JRart in ©olb; 74096815 TO. in filbernen giinfmarfftiidfen, 104956 758 
TOarf in Bweimarfftiiden, 178 983 040 TO. in ©inmarfftudeit, 71 483 592 
TOart in giinfjigpfennigftiiden, 22 715 007 TO. in Broanjigpfennigfiurfcit, 
jufammen 452 235 212 TO. in Silber; 3 885 952 TO. in NicfeLBwanjig; 
pfennigftudcH, 27 267 569 TO- in Bebnpfennigftficten, 13 546 447 TO. in 
gunfoTcnnigftiiden, jufammen 4444-9 949 TO. in Nirfelmunjen; 6 213179 
TOarf in Bmeipfenntgftiiden, 4 930 369 TO. in ©iitpfemiigftiitfen, jufammen 
11 143 549 TO. in Supfer.

[Sranfcn = ®alonroagen] bat bie preuffifdte ©taatdeifenbabn;93er= 
roaltung jum Sranfcntraudport bcrridjtcn laffen. Tiefelben finb auf ben 
Stationen Serliit (Stettiner Tabnbof), 2lltona, Srfnrt, £jannooer, Soln 
unb ffiiebbaben ftationirt, unb roerben auf redftjeitigen Ślntrag jur Tc= 
forbentng oon Sranfeu unb beren Segleiteni aueb auf jeber anberen 'Sta­
tion abgegeben, wenn uber biefelben niebt bereitd anberrocit oerfiigt roorben 
ift. giir bic Tenufcung bed SBagend ift bad tarifmagige gabrgelb auf 
ber ©eftellimgdftatioii oor Teginn ber Neife ju entriebten. 3n bcm ju 
fteHenben Slntrage ift ber Zag ber SBenufeung bed SBagend, bie Station, 
uacb roeldjer berfclbc jur Slufnabme ber Sranfen ju fenben ift, ber Bug, 
mit roclebem bie Scfbrbcrang ftattfinben foU, unb bad Neifejiel anjugeben.

[®in Sampf ber Niicfcompagnie mit einem £>audroirtlje,] 
roeldjer am 20. TOarj c. in bcm Jjaufe ©orlifcerftra&e 56 audgefodjten rourbe, 
bat einen fo traurigen Nudgang gebabt, bap ficb am TOontag ba&®cbrour; 
geriebt am Canbgertdft I bamit ju befdjaftigen batte- Tor bemfelben batte 
ficb ber Zifdjler Sari griebridj ©enbert auf bic Slnflage ber Sbrner; 
oerlebung mit tbbtlieftem iludgange ju uerantiuorten. 3n bem 
Jpaufe bed Sebloffermeifterd fpeHmig, ©orliberftrafje 56, batte ber ©(bladder 
■£>eil einen Babenuerfcblag im $audflur inne. Terfelbe batte bid (Snbe 
TOarj feine TOietlje bejablt, boeb lief fein Contract no<b bid 1. October, 
unb Jpeil roiinfdfte febr, aud bem lefeteren entlaffcn ju roerben. Ter $aud; 
roirtb Jfjellnng uerroeigerte iljm bied, unb ba er fiirdjtete, bafe Jjjeil betmlidj 
ruden fonnte, fo batte er ein befonbered Nugenmerf auf bie £iaudtljur, 
roclcbe er unter Terfdjlufe bielt. ©d)ott am 28. TOarj fam ed roegen 
£>eraudgabe bed $au§fd)luffdd ju einer beftigen Scene. ®d roar 
2lbenbd, aid J&eil offenbar febon bie Slbfidjt Ijatte, ju ruden, benn ed 
war febon cin gubrroerf porgefabren unb etroa jebn TOann, unter 
benen ficb ber SIngeflagte befanb, ftanben bem §eil jur Ter; 
fiiguug. Sin jenem Slbenb nerfudjte $eil mit $ilfe eined ©dftofferd 
ben non £>ellmig unter Ibefonbcrcm Terfdjlug gebaltenen fiabeu ge; 
roaltfam ju offnen, unb ba Jperr JpeUmig unb fein bei ibm roobnenber 
64 jiibriger Tater, roeldjer ficb gleiebfaUd um bie ^audoerroaltung be; 
fiimmerte, binbernb bajroifdjcn trat, fammelte ficb in golge bed Sarmd oor 
ber Jpaudtbiir cin geroaltiger Noltdbaufe, roeldjer erft audeinanber ge; 
trieben roerben fonnte, aid bie ©dmblcute non ber blanfen TOaffe ©ebraudj 
madden- Slid bann bie beiben AjeHmig’d in ibre TOoIjnmtg jurudfebren 
roolltcn, fdjlug ber Stngeflagte bem altcn £jellmig bie Campe aud ber tpanb, 
fobap SBater unb Sobn cd fiir geratljen bielten, fo febnett aid moglid) in 
ibre 2Bobnung einjutreten. .^ellmig jun. bebauptet fogar, unter lebbaftem

ber Nepublif unb grau ©arnot nad> bem erften Ncnnen mit ibrem 
jungeren Sobnc unb alien ©ifijicren ibred Jpaufed an ber Tribune oor; 
fubren unb non bem gSrinjen non Sagan, bcm prdfibenten bed '©teeple; 
(£bafe;£rained, empfangen rourben, crljob ficb oon alien ©eiten tauter 
Buruf- ______________

Ter Kammetfaucjer ®ubel»it« ift, roie bem „®. Tgbl." aud Tredben 
geinelbet wirb, fdjwer erfranft.

©in crtuachfener Xnufiing. 3n ber Trinit^Sircbe ju '.ftarid gab 
ed am Sonntag eine feierlicbe Taufe,grL 3anine Tumad, eine Todjter 
Slleranber Tumad’, wurbe in ben Sdwp ber fatbolifdten Sird»e auf; 
genommen. Ter Tidfter ber ,,6amclien;Tanie" batte bie lleberjetigung 
gebabt, bap ed am beften fei, feine Sinber niebt in einer beftinimtcn ©on; 
feffion aufjujieben, fonbern ibnen ju iiberlaffen, bei ibrer TOunbigfeit bie 
Sntfdjeibung felbft ju treffen. grl. 3anine Tumad — bie ibren Tor; 
namen bem berubmten Sritifer 3ultd 3anin oerbanft — bat fid), roie 
man b8rt> febon oor langerer Beit fcbliiffig gemaebt 3nbeffen wollte fie 
genau nad) ber ©ntfdjetbung bed Tatcrd banbeln, bid jum Beitpunft 
roarten, wo fie majorenn wiirbe. Ter Tob einer greunbin, an beren 
Sterbelager fie unermublicb roadjte, reifte inbeffen ben Sntfcblup fcbneller 
jur Zbat. SPrinjcffin TOatlfilbe ift bie Tatbin bed etwad erwaebfenen 
Ziiuflingd geroefen. ________________________

©in poetifefier ©toftfeufjer. 3m Slnfebfttb an bie Tefanntmadjung 
ber baierifeben Tabn;Terwaltung betreffd ber (SinfteHung bed grubjuged 
an ben SpicLZagen ber ©berammergauer Taffiond;TarfteHung bringt 
bie „grff. Bfg-" bad nadjftebenbe ©ebidft, roelcbed im 3aljre 1880 oer= 
offentlidft worben unb bad ebarafteriftifeb ift fiir bie ibeale Sluffaffmig 
ber Taffiond;Spie[e non ©eiten ber Heberen Teroobner bed fo berubmten 
©ebtrgdborfeS:

„gfir Taffiondfpiel ooH Taffion, 
Tid nacb TOurnau (©r.bftation). 
©ifenbabn^Tillet genommen, 
fjalbgerabert angefommen.
Toft befebt, fein Tlab meljr friegbar, 
2lnb’red gubrwerf niebt oerfftgbar, 
Seiterroagen uebmen miiffen,
©bne gebern, Pbnf Siffen, i

TOiberfprucb bed Slngeflagfen, bafi er tn ber £ianb bed leijteren etn TOeffer 
bitten gefeben babe. Tad Niicfcn follte nun in ber griibc bed 31. TOarj 
oor ficb geben. 3n ber Nadft jmn 31. TOarj fdjlief ber Slngeflagte bei 
£>eil unb gtgen 6 fibr TOorgend fufjr, 30 ©djritte oon bem $aufe entfernt, 
ein TObbelwagen oor. 3n ber 2Bo[jnung bed £eil entroicfelte ficb ein 
aufjerorbentlicb reged fieben, benn etwa jebn TOdnner trugen bie TObbel 
mit grower ©efdjwinbigfeit auf bie Strafte binaud. Tiefed Zreibcn blieb 
ben Ipcllmig’d niebt oerborgen unb biefelben begaben fidj in bie SBobmmg 
bed £eil, um eine weitere Sludrauntung beriefben ju oerbinbern. 
^eUmig fen. fam gerabe Ifinju, aid jroei TOdnner ein Sopba bie Zrcppe 
binunter tragen rooHten- 6r unterfagte hied, erbielt aber plbblicb 
von bem in ber Nabe fteljenben Slngeflagten mit einem ©tubl einen 
beftigen Scblag uber ben Sopf, fo bafi er feinen Sobn jur Jpilfe 
rufen muffte. Slid berfelbc berbeifam, erbielt er oon eineni ber $elfer 
beim „Kutten" einen beftigen gaufifdilag in bie Babuc, fo baft 
er mit einem Scbrubber, ben er in ber $anb batte, ju feiner Tertbeibi; 
gung um ftdj feblug; er bat babei ungliicflidjenveife einen Unfcbulbigcn, 
ben TObbelbdnbler 3abn, roeltber bie non ibm f. B- getauften TObbel bed 
jpeil angeblibb roieber juruefgefauft batte, getroffen unb ficb bamit fclbft 
noeb tine Slnflagc roegen Sbrperoerlepung jugejogen. Ter febroer nerlctjte 
alte Renting mupte oom Sampfplabe in feine fffiobnung gebradft roerben; 
er batte eine tiefe TOunbe im Sopfc unb oerftarb febon jroei Zagc barauf, 
obne bie Sefiitnimg roieber erlangt ju baben. — Ter 21ngeflagte oer; 
ficherte, baft er nidjt bie Slbfirfft gebabt babe, ben often tpellmig nieberjiu 
fcblagen, er roili viclmebr nur £errn $eHmig baben jwingen roollen, ibn 
Bet bem. Sopba oorbei ju laffen. Ter Slngeflagte ift aber ein TOtnfcb, 
ber febon einmat roegen einer binterliftigen Sorperoertebung eined 
TOcnfctjen mit 3 TOonaten ©efditgitip vorbeftraft roorben ift. — Tie ©t« 
febroorenen fpracben bem Stngeflagten nacb fttrjcr Teratbung bie Bubilli* 
gung mitbernber llmftanbe ab, roorauf ber Staatdanroatt gegen benfelben 
eine Bucbtbaudftrafe non fiiuf 3ab«n unb funfjabrigen ©brvertuft bt; 
antragte. Ter ©eridjtdbof erfannte auf oier Sabie 3udft6aud.

• Serlin, 10. Sunt. [Terliner Neuigfeiten.] Ter beriibmte TOaler 
Sllma Zabema befinbet ficb jur Beit in Scrtin, roo er eintge Zagc jtt 
oerroeiten gebenft. Ter Siinftlcr batte non Conbon einen Studffug nad) 
TOilndjen gemaebt, um feinem greunb Trof. ©herd nod) nacbtraglicb ju 
beffenjSilberbocbaeit ju gratutiren, unb befinbet ficb jefct auf btr Nurfreife 
oom (atarnberger See nacb fionbon.

Tie Sinbedmorberin TOarie Nece aud TOarienborf, roetdje bad 
.peno’fdjc Sinb geraubt bat, befinbet fi<b befanntlicb in Unterfucbungdbaft 
3n biefer SIngclegcnbeit rourbe ber Torftcljer von Zempelb«f, ©»• ©rew, 
j)im drjtlidjen ©adjnerftdiibigen ernannt. Terfelbe bat in feinem erften 
Termin vor bem fianbgeridjtdratb griebberg in SIIt’TOoabit brfunbet, bag 
er bie :c. SRece im 3abre 1880 brei TOonate tang an fdjrocrer ©ebirns 
entjunbung bebanbelt bat. Tie bamatd 12jdbrige Nece roar im Baufe 
bed TOubtenbefiberd Tartcnbcimer in TOarienborf von einer etroa fe<bd» 
ftufigcu Zreppe gefatten unb beroufjtlod nacb $aufe getragen roorben. Tie 
brei TOonate bauernbe ©ebirnentjunbung muffte auf biefen gaU juriief; 
gefiiljrt werben. Seit biefer Sranfbeit roar bie Neee in ibrer gtiftigeix 
unb aueb fbrperlidjen ©ntwicflung juriicfgeblieben, wie aueb »on anberenr 
bariiber vernommenen Beugen, namenttidb $>errn Trebiaer Nid)ter;TOaricn» 
bof, befunbet roorben ift. Ter Sdjdbel ber ie. Nece ift, roie ed aueb bem 
Saien bei oberftadftidjer Teobadftung auffdttt, flacftfopfig. 3m 3abre 1886 
ift bad TOdbdicn an einer furjeren, rildfalligen ©ebtrnentjilnbung von 
Dr. ©reve bebanbelt roorben. Tie Sinbedmbrberin unb Sinbedraubcrin 
Nece roirb von Dr. ©reve in Xempetbof aud berebitdren unb erroorbenen 
©riinben fiir geiftedfran? gebatten, roenngleicb eine audgefprotben Hare 
gorm einer ©eiftedfranfbeit nod) niebt vorbanben ift. Tie Nece roirb ba» 
ber ber ©efangenemStation ber ©barite uberroiefen werben.

®incn Setbftmorbverfudj unternabm am TOontag ber Pebrling 
eined in ber TOoribftrafjc 20 roobnbaften ©lafermeifterd. Stud gurebt not 
Strafe roegen eined itod> gar niefjt entbeetten fteinen Tergebend batte bei 
16 jabrige Turfdje in ber TOerfftatt, bic ibm aud) aid Sdjlafraum bient, 
ficb ben Sopf mit Fftetroteum ubergoffen unb lettered fobann 
in Tranb geftcctt. Tie furefftbaren Sdjmerjen, roetdje ibm bied vetjj 
urfadjtc, verantafften jeboeb ben jugenbtidjen ficbendmuben, bad ftlbff» 
mbrberifdje Unterncbmen roieber aufjugeben; er fteefte baber ben brennens 
ben Sopf in bie gefuttte 2Bafdfi<f)uffel >unb Ibfdbte tjierburdj ben Sranbj 
roorauf er ju Toben fanf unb taut roiminernb liegen blieb- 3n golge 
biefed Thmmcrnd eilte ber TOeiftcr binju, bob ben entfetfiicb jugeridjteten 
unb injroifcben beroufjtlod geroorbenen Turfdjen auf unb ocranlaffte beffen 
fofortige Ucberfiibrung nacb einem Sranfenbaufe.

1. Seipgig, 9. Sum. [Tie (S fj o c o I a b en = St u to m at en-1 Ter ®e» 
meinbefdjuler Nbafa in Tetlin batte niebt nur nacb ben fletnen ®boco« 
labentafeln, roeldje gegen 10 Tf- burcb bie befannten 2Iutomaten ju bes 
jieben finb, Terlangen getragen, fonbern fein prattifeber Sinn baht fi^S 
auf bic niebt unbebeutenbe Babl von Nideljcijnern geridfttt, roeldje im 
Snnern bed Slutomaten ficb befaitben. ®r batte bedbalb ben Terfudj ge; 
maebt, bad ©elb beraudjubolen, roar aber babei erroifdjt roorben. Tad 
fianbgeriebt I in Terlin oerartbeilte ibn bann fpater roegen verfudften 
fdjroeren Tiebftaljld, unb jroar bedroegen, roeil cd bad ©elbbebaltnife im 
9Iutomaten aid einen „umfĄloffenen Naum" anfab. — Tie oom Tater 
bed Slngeflagten fiir biefen cingeiegte Neoifion rourbe furjlidj vom 2. ©traf; 
fenate bed NcidjSgericbtd aid unbegrunbet verroorfen unttr ber 2Iudfilbnmg, 
bap in ber Slnnabme eined febroeren Tiebftabld bei Teraubung eined Sluto; 
maten ein NedjtSirrtljum niebt ju erblicfen fei. 

jtobiiifiiil-Miing.
TreSlan, 11. Stmt

• 8S. fdjleftfcfie ©ewerbetag roirb am 6., 7. unb 8. Suit in
ftauban abgebalten roerben. 31m 6. $uli (Sonntag) finbet 2(benbd eine 
Torverfammlung ftatt; fur bie am 7. Sult friib beginnenbe Jrjauptvew 
fammlung ift folgenbe Zagedorbnung aufgefteUt: 1) Sabred; unb Saffens 
beriebt. 2) Teridft uber ben Stanb bed geroerblidjei) gortbilbungdfcbuls 
roefend in Sdjlefien. Neferent: Tirector Dr. giebler. 3) Ter gegen; 
toartige ©tanbpunft bed $anbfertigfeitdunterridjtd. Neferent: Tftectot 
Kogg era tb- 4) 9Intrag bed Tereind;2(u5fdjuffeS, betreffenb Slud; bejro. 
Umoilbung bed Snftitutd ber preupifdjen gabriL3nfpectoren. Neferent;

©tunbenlang umbergerilttelt, 
Turdjgetvalft unb bunbgefcbuttelt, 
Sbrperflccfe Braun unb blau: 
©nblid) Oberammergau!
Sdjadjmatt burdj bie Drtfdjaft trotlen, 
©aftbaud fiteben, Bimmer roollen, 
Turcfj bie Nedjnung grofjen Stricf)! 
Bimmer frei ? £iodjft ladjerlid), 
‘Filled liingft oermietbet, benn 
TorbefteHung Englishmen! 
®d>liefj!i<b SubftaH aufgetrieberi, 
Tort auf Strob bie Nadft geblieben, 
TOorgend Neebnung uberbied 
TOit Tougied unb mit Seroice. 
SRaebtrub febroacb — Tejablung ftatt, 
Bwanjig TOiutfe, breiftig TOart 
llingeHeibet obne Taufe, 
$ingeeilt jum geftfpielóanfe, 
©uted Spiel unb bole TOiene, 
Broifdjen meinem Tlat) unb Tubne 
linftbiftanj ein $eftomcter 
Ober ctroad mebr pent-etre. 
Slud ber Nab’ geroifj febr febon, 
Nicbtd gebórt unb nidjtd gefeb’n. 
gunftbalb Stunben audgebalten, 
$lbbli<b Sraeb unb ffiolfenfpalten, 
Tonnerroetter, Negengug, 
Ueberfebmemmung, geftfpielfcbluf). 
Scbleunigft flieben, Dobacb fuch err, 
Nennen, roeinen, bitten, flucben, 
ScbneU entfabloffen roeggerannt, 
Niicfcn Nmmcrgau geroanbt. 
TOurnauroartd bei Negenftrbmen 
©bne ffleitered guproeg nebmen, 
(Snblidj SBabnljof, febon beraus, 
Tubing, TOfincben, Sranfenband. 
@raue ©ebroeftern, gute Tflege, 
©ottlob auf bem Teff’rungdroege, 
Sllfo felber, unbeftritten, 
4>ier Taffiond;®ci<bi<bt’ nlittcn."



^rflction§befd)Iu5 rourbe niif>t erjielt. Sm 
tie (freunbe, ©rflber fur bie ®eguer ber

23ei 23eginn ber 
fftadj ber JJeft-

(Slite 9BoIff’§ tclcgtap&ifdiem ‘Bureau.)
11. Suni. ©er S?ai(er, ber Jtronprinj »on Stalien, bet 
bie fPrinjeffm .£>einrid), foivie 'Jkinj unb fPrinjeffin

11. Juni.
16.80- 16.7ft
15.80— 16,10
12,00-13,60
27,75—28,00

26.50— 27.23 
26,00

Berlin, 11. Juni. Die neueste grieoliische Anleihe wurde zu 
95,10 per Erscheinen gehandelt.

UashiiiEtun. 11. Juni. Der Bericht des Ackerburcaus schat^t 
fur Juni das Durchschnittsareal von Baumwolle auf 101, den Durch- 
schnittsstand auf 88s/y,. Die Pflanze ist bei raschem Wachsthum ajj. 
gemein gesund. Der Stand des wachsenden Winterweizens hat sich 

[Getreide- und P roductenmarkt]

-intend wie bisher. Die Getreide-

= Grunbevg, 10. Juni.
Infolge der schon begonnenen ’ -•‘•'imte war der Verkehr auf dem 
gestrigen Wochenmarkt nicht so -intend wie bisher. Die Getreide- 
preise biieben durchweg die v< .»ochentlichen. Bezahlt wnrden pro 
100 Kilogramm Roggen 17,40—17 Mark, Weizen 18,40—18 Mark, Hafer 
17—16,60 Mark, Kartoffeln 2,50—2,25 Mark, Stroh 4,50—4 Mark, Hen 
6—5 Mark, Butter (Kilogr.) 1,60—1,40 Mark, Eier (Schock) 3—2,80 M. 
— Die Fleischpreise gehen bier noch weiter in die HOhe-, bezahlt 
werden pro Kilogramm Schopsen-, Schweine- und Rindfleisch ie 1,20 
Mark, fflr Kalbfleisch 1,00—0,90 M. — Die Temperatur ist wieder ge- 
stiegen und der Wein beginnt bereits zu bliihen.

i e I e g r a m'ni e. 
(CriginaLXclcgramine bet CrcSIauer Scitung.)

A Stalin, 11. Suni- ©a? Centrum Ijielt eine §raction8 = 
fifcung fiber bie 911 i I it ar b ot I a g e ab, in roeldjer bieSReinungen 
trob SBinbtfiorfi’S Wla^nung jut Sinigfeit auSeinanbergingen. ©ie 
pteufiifdjen £CQitglteber tvaren meift fflr bie SBorlage, bie <Subbeutfd)en 
bagegen. (Sin binbenbet 
plenum foil £>uene fur 
SBorlage foremen.

bk. Stel, 11. Suni. 
ift entbetft werben. 
Ijaftet. 

Sine neue SRarinebefledjungSaffaire 
@in Sieferant unb ein Jtaufmann rourben »er=

Stalin, 
fPrinj unb 
Seupolb mit ©efoige trafen ijeute 8% Uljr auf bem ^otSbamer 
33aimf)ofe ein unb fufyren nad; bem Snvalibenparf jut ©runbftein-- 
(egung ber Jtaiferin Slugufla - ®ebad)tnififird)e, wo and) jjjrinj 
fRuppredjt von Śaiern, foivie bit bier anroefenben $rtnjen ber 
fouseranen gurfienijdufer erfd)ienen. Sugegen waren fewer 
btr ®ou»erneur non 'Berlin, ber Sommanbeur ber ®arbet> bu 6otp&, 
ber OJlinifier non ©ofjler, ber 8anbe6birecior non Seoefcoro, ber £>ber= 
burgermeiflet J-ortfenbetf u. a. ©eputationen non Regimentem mit 
iijren Stanbarien, jafylreidje £)fftjiere, bie ®eiftlid)teit, bie ®eroerfe 
unb Snnungen mit itjren Smblemen, foroie eine deputation ber 
©tubentenfdjaft btlbeien ein ©palter am gefiplafc. 
§eier rourben 101 £anonenfd)iifle abgegeben.
anfpradie erfolgte bie SBedefuiig ber Siiftung&urfunbe burd) fjerrn 
non Seoekow, roorauf ber Jtaifer bie brei $ammerfd)ldge 
that, barnadj folgte ber Sronprinj non Stalien, bie anwefenben 
fPrinjen unb ^rinjeffinnen, ber Reid)6fanjler non ©apriot, bie SRb 
nifier, bie @eifiiid)en, bie botjen ?Bliiitar§ unb SJeamten. ©ie Jtinfye 
wurbt „©nabenfirdje" getauft. 3« bem ©egeitefprud) gebadjte jPropfi 
aSrucfntr beS 5Btrmat)lungMageB be6 ^odjfeltgen JfaiferpaareB, beS 
11. Suni 1829, weidjem ®otte§ ®nabe in reidjflem SRafje ju Jbeil 
gervorben fei, unb oetlaS ein Scbreiben ber ®rojiberjogtn non Saben, 
bafj fte in ©ebanfen bei ber §eier, roeile. ©er Snnalibenpart fei ate 
©tanbplab gewdblt roorben ate SBereinigung ber Jtriegth unb gtiebeite; 
erinnerungen. @3 folgte ©ebet fur bie balbige Senefung ber Kaiferin. 
Radt beenbeter geier ijielt ber Jtaifer einen langeren ©ercle.

fJRitn^cn, 11. Suni. IRinifler o. Sub fcatt* tine etivaS rufjigere 
Radit, bod) bauern bie beunrufjigenben ®rfd)einungen fort.

TOostau, 11. Suni. ©ie Seitungen beridjten itber eine gro&e 
geuerSbtunfi, ber and) Bide Tienfdjenleben jum ©pfer gefallen, tm 
ttralfdjen Rlontaninbupriegebiete. ©ie $uttenn>erfe oon Ufaiefif unb 
RewjanSf unb 1000 SSo^nbaufer, 4 ©djulgebliube, 3 .Rirdjen, 
ł fjofpitakr unb (Dlagajinc finb niebergebrannt, 40 $>erfonen in ben 
gtammen umgefommen, 18 000 obbacbloS.

SuTareft, 11. Suni. ©ie .Sammer ootirte bie Sreblte fftr mtlb 
tarifdje ©quipirung unb fur bie 'ilnfdjliiffe unb ben 'llitSbau oon 
®ifenbai)nen.

•Hamburg, 10. Suni. ©er igoftbampfer „©ueoia" ber Jpambnrg= 
2Iniertfaitifd>en ??acfetfalnt:2(cticiigefenicf)aft iff, oon. Retoporf rommeno, 
beute SJlorgen 9 Upr auf ber ®lbe etngetroffen.

ftinen pfennig baju beigefktiert, t3 »ttlme%r ganj in btr Orbnttitg gc* 
funben batten, baft Siner aUe§ bejafjle. Riemanb babe ben jungen, bamalś 
tn Sffentlicben Slngclegenbeiten noeb unerfabrenen fOIann bauor geroarnt, 
baf) er fidj burdj ben ReditSfdjubuerein ruintren werbe. ®o gingen bei 
ben SgolenJunge, einer befferen Butunft wiirbige SJliinner bur<b bie 
igolittf ju ©runbe.

tVanerftana€-:5elcgrainnte.
©rtBlau. 10. Suni. 12 Ubr ’Ulitt. ©.5®, - m. tt.s3». - 0,33 m. 

- 11. Suni, 12 Ubr SRitt ©.='X. — m, U.;SE — 0,20 m.

Magdeburg, 11. Juni. ZaokerbSrse.

Rendement Basis 92 pCt. Rend  
Rendement Basis 88 pCt..................................
Nachproducte Basis 75 pCt.  
Brod-Raffinade I...................................
Srod-Raffinade II ............... .

em. Raffinade H ........................
Gem. Melis I

Tendenz: Rohzucker fest. Raffinirte nnverandert.
Termine: Juni 12,32ł/s, Juli 12,35. Still.
Hamburg, 11. Juni, 10 Uhr 24 Min. Verm. Znokermarkt. 

(Telegramm von Arnthal <L Horschitz Geor. in Hamburg, vertreten durch 
F. Mockraner in Biesiau.l Jimi 12,27%, August 12,40, October-December 
11,87%, MSrz 1891 12,12%, Mai 12,35. — Tendenz: Matt.

Hamburg, 11. Juni. 10 Uhr 11 Min. Vormittags. Kaffeemarkt. 
(Telegramm von Siegmund Robinow a Sohn in Hamburg, vertreten dnrc’n 
Ludwig Friedlander in Breslau.) September 88, December 81%, Marz 
1891 79%, Mai 79. Tendenz: Behanpfet. Zufulir, von Rio 2000 Sack, 
von Santos 2000 Sack. Newyork eroffnete mit 10 Points Hausse.

I.ei|>zig, 10. Juni. Kanunzug-Tertnluinarkt. [Orig.-Bericht von 
Berger & Co. in Leipzig.] Die Tendenz unses heutigen Terminmarktes 
war eine ziemlich schwankende ohne wesentliche Preisveranderungcn. 
Nachdem man recht schwach a 4,30 M. erbffnet hatte, befestigte sich 
der Markt bald in Folge einer eingetroffenen grosseren Kaufordre, 
welcher im Augenblick nicht geniigend Verkiiufer gegeniiberstanden, 
anf 4,32%, um dann, nachdem dieser Bedarfvgedeckt war, wieder auf 
4,30 M. zu ermatten. Man handelte Vormittags 10000 Klgr. Jnli, 
20 000 Klgr. September, 25 000 Klgr. October, 5000 Klgr. Januar k 4,32% 
Mark mid 5000 Klgr. Septbr., 5000 Klgr. October und 5000 Klgr. Novbr. 
k 4,30 Mark. Ferner noch je 5000 Klgr. September und November 
Typ. C. a 4,52% M. Trotz fester Antwerpener Nachrichten hielt sich 
unser Markt an der Borse und im Laufe des Nachmittags unveriindert 
k 4,30 M., wozu bald mehr Kaufer bald mehr Verkiiufer vorhanden 
waren. Es kamen folgende Geschiifte nacfr der Preisfestsetzung zu 
Stande: 
per Juli 5000 Ko. a 4,32% M., per Novbr. 15000 Ko. a 4,30 M., 
per Septbr. 15 000 Ko. k 4,30 M., Typ. C. per Septbr. 5000 Ko. a 4,50 M., 
per Octbr. 35 000 Ko. a 4,30 M., Typ. C. per Octbr. 10 000 Ko. 4,50 Ml

Man schliesst sehr ruhig; 4,30 M. Kiiufer.
Herlln. 9. Juni. [Kartoffeln.] Die Tendenz im hiesigen 

Handel verblieb in letzter Woche ziemlich fest, obwohl die Zufuhren 
gegen diejenigen der Vorwoche bedeutend zugenommen haben. Es 
waren taglich 20—25.JVagen am Platze. Preise stellten sich wie folgtr 
Gute rothe Dabersche Esswaare brachte der Centner ab Bahnhof bis 
2 M., Mittelwaare bis 1,90 M., Futter- und Brennwaare pro 24 Centner 
bis 24 M. ab Station. („Landwirthsch. Pr.“)

$mibeBrammer-®t>nMw§ Dr. ®ra3. 5) SMtf<$I8ge an Me SIrbelt: 
ndjmer in ®tjug auf ba§ Snualibitatś; unb 2ltter5t)erfid&erung§;@efetj. 
Referent: ®eb- ©omnierjienratb Dr. @. SEBebSfi?. 6) Heber Me RooeRe 
jum ^atentgefeft. Referent: £>anbeI3fatnnier '■ ®tjnbicu3 Dr. Sr aS. 
7) Slntrag be§ ®ewerbe»8ereinS ju ©^tseibntb, betreffenb ©rganifation 

■be# gewerblfd&en ®*ult»efen8. Referent: ©berlebrer Dr. $ubner; Son 
referent: Director Róggeratb- 8) Heber SenttlationSeinridjtungen fur 
®olf§f<5ulen, 2Bobn= unb gabrtfraume. Referent: fjabrifbefifeer R. OTau. 
SDie fiaubaner ©afcbentil<5er«5abrifation. Referent: gabritbefifeer 

runo SBHnert, SJice^rdftbent ber ^anbeKfammer. 10) ©rfafctoaiil 
fflr bie ftatutenmdfefg atófĄeibenben funf SfaSfdjufjinitglieber.

• ©runbftiitfdnerfauf. ®eit einigen SBocbcu roirb intmer oon 
Reuem Me Ra^ricfet in ber (Stabt colportirt, bag Me SBufjborffdie 
Silla, ©Ijiergartenftrafje 74, in ben Sefifc eineS glrofefforS ber Rkbicin 
ubergęgangen |ei Rai eingejogener ©rfunbtgung entbe&rt MefeS ffieru^t 
jeber IBegrunbung.

• CdjIofcfreifjeitSotterie. ©er -Sauptaeminn ber IV. fttaffe in 
$ólje non 500 000 Rlarf ift nadj SBreSlau jiefanen, unb e§ fotten baran 
tin biefiger Kaufmann unb SHngefteKte ber SBreSIauer 6i§njerte bctljeiligt 
fein. Son meiteren ©auptgeroinnen feel u. a., rote un§ ba8 Sotterin®e= 
f<Wft Rob. Slrnbt bier, ®<blogobk 4, mittfjeilt, 10000 Riarf auf ba§ 
Soo§ Rr- 198631 feiner SoRecte.

• Slumeubfliitleu, wel^eS aUjafjrlitb in ber Reifcjcit bie 
Htfadje non Slbfturjen ift, fiat in Mefem Sabre bereit# etn £>pfer gn 
forbert. SBie un§ au§ Sab Retdjenball gefebneben roirb, ift am 
norigen ®onntag eine ©ante au§ 23re§lau, roeldje jur Kur bort roeilt, 
beim ©lumenpfluien ben SMbfiang betm gtaubbadjfaH Mnabgcftiirjt unb 
bat beibe Seine gebroeben, ba§ eine baoon breimal.

g. Unftlutfdfall mit tbbtlicbem 2in8gange. ©eftern Sortnittag in 
ber neunten ®tunbe fianb Me unDcrebelfditc Rafierin [yriebcrtfe SBartlj 
auf bem Reumarft am ©ingang ber ffiinborngaffe, ate ciu jweifpanuiger 
SBagcit langfam an biefer ©telle oorbetfubr. 2lte bie Sfcrbe fdjou an 
ibr ooruber roaren, glitt bie ®artb plofcltdj au§, ftel jroifdjen bie Raber 
unb rourbe, ba ber Kutfdjer ibren 5aU gar nidjt geroabrt batte, 
fiberfabren. ®ic erlitt babei fdbroete Serlcfcungen an Sruft unb 2lrmcn 
unb mugte fofort nadj ibrer auf ber ©inborngafle befinblitbeit SBobnung 
«roerben. ©em Skrnebtnen ttaib ift fie jeboeb balb barauf, ba 

rlegungen ate lebenSgcfdtjrltd) fid) bcrauSfteHten, ttacfi bcm 2Idtr: 
beiligenbofpital uberffibrt roorben unb bafelbft bcute frub gefiorben.

• ©brtift, 10. Suni. [Som eincm Rencontre] jroiftben Offipereit 
unb ©ioiliften beridjtet ber „R. ©orl. 2Inj."; etn Sioilift foil babci 
ntebrerc Rcrletjungen erbalten baben, fo bag er juniidjft tm Krantcnbaufe 
untergebradM rourbe, bod) foil er fid) auf bent SBege ber 23efferung be- 
finbeit, fo bag er einen bauernben Scbaben niebt bauontragen roirb. ©er 
Sail ift auf ber Solijei feftgefteUt roorben, unb ber £>ergaitg roirb bemnadjft 
genau HargefteUt werben.

* $at>clfd)ttierbt, 9. Suni. [Sfarrer Urban f ] 91m 7. b. Rite, 
entrifc nadj longer Rranfljeit ber 2ob ber Kirdjgemeinbc 9ti cberfteine 
ibren Sfarrer SuliuS Urban, ©er Scrftorbcne roar ant 2. Rfarj 1824 
in Reurobe geboren unb rourbe am 22. Suni 1850 in 38re§Iau jum Sriefter 
geroeibt. Radjbem er al§ ©apian in Rieberftcine, .^abelfiiucrbt, ©lag 
unb Reurobe geroirft batfe, rourbe er furj nor Segiitii beś ©ulturfampfes 
burd) ben Satiron, $errn ReitbSgrafen o- Rtagnte, ate Sfarrer fur Rieber; 
fteine prafentirt unb ate foldjcr oon ber geiftlidjen Sebbrbe augeftellt. 
©in rourbiger Snefter, ein treuer Seelforger, etn ebler, liebenSrourbiger 
Wlann ift au§ ben fo gelicbteten Ret&en unfereS fcodjunirbigen ©lente 
ipieber gefdjieben! R. i. p.

• SIcitvift, 10. Suni. [Steinfaljlager.J 2Bic ber „©bevftbl- 
SBanb." beriebtet, ift auf ©ofebiiger Terrain beim fiścalifeben Started) 
tin Steinfaljlager bei ea. 500 m erfebteffen roorben. ©afelbft finb bereitd 
25 abbaurourbige ©teinfofjlcnfloge burdjteuft roorben.

3Iu§ ben Sfg^bargcbteten ber fprobinj.
• qJofett, 10. Suni. [Bu bem beuorftebenben SSerfauf ber 

Ritterguter ©rdjoroo itnb ®loroiforoo] an bie 2lnftebelung6« 
©ommiffion bemerft ber „Orenboronif", bag bie Rotbrocnbigfeit ben bte; 
berigen 93efiger biefer ©titer, ben Reid)Stag3abgeorbneteit tfreigerrn oon 
©raroc, ju beren SScrfauf jroingc- Radj bem Rtrfauf werbe Jreiberr 
non ©raeue fetn 3Ranbat al§ Reid)§tag§abgcorbneter roobl niebcrlegen. 
Snbem ber „©renbomnif" im SEeiteren fein Sebattern fiber ben Ssers 
mógenśoerfaU be§ Sreigerrn v. ©raeue au§fprid»t, IjeM er beroor, bag 
biefer jttnge, gebilbete unb ibeale SRann alien Śebingungen entfproegen 
babe, um eine beroorragenbe (Stellung einnebmen ju foniten. ©r fei 
barum juni Reidtetag§abgeorbneten geroablt roorben unb babe fur fiffente 
lidje Shtgclegenbetten fein ©elbopfer gefdjeut. Die SBolitit babe feinen 
nnrtMcbaftlidjen Ruin berbeigefu&rt. Sangc Sabre binburtb babe er bie 
Soften ffir Me Unterbaltung be§ polnifdjen Red)t§fd)ubDereiite, in £)bbe 
non 2400 Rtert jagrlicfj, afiein getragen, roatjrenb bit polrtifcbcn Otbreier

 

II a nd e 1 s - % e i t un g.
(Orig.-Telegr. a. Bresl.Ztg.) 

10. Juni.
16.55-16.75
15.80— 16.05
11.80— 13.50
27,75-28,00

26.50—27,25
26,00

—k. Breslauer Landmark!. Dnrchschnittspreis von
Kartoffeln Richtstroh Krnmmstroh Hen

1890: 1889:

(pro 100 Kilogramm 
Amtliche Feststellnng.)

1890: 1889: 1890: 1889: 1890 1889
Januar 3,85 3,79 6,93 5,94 6,09 5,28 6,86 ?,« Mark.
Febrnar 3,90 3,85 6,50 5,58 5,71 4,88 6,90

6,83Miirz 4,07 3,85 6,22 5,58 5,47 4,75 7,63
April 4,15 3,85 6,17 5,63 5,42 4,79 7,03 7.80 55
Mai 3,89 3,67 5,56 5,53 4,85 4,64 6,14 8,53 55

4 Bresluii. 11. Juni. [Von der Borse.] Die Borse behielt 
die Tendenz der jiingsten Tage bei und verkehrte fiir Bergwerks- 
panicre wiederum in iiberaus fester Haltung. Die aus Rheinland- 
Westfalen gemeldeten Preisherabsetzungen scitens des dortigen 
Roheisenverbandes biieben einflusslos, weil gleichzeitig Gerttchte 
von einem in Berlin aus potenten Kriiften  fiir Laurahiitte- 
actien gebildeten Hausseconsortium circulirten. — Schwticher lagcn 
tiirkische Werthe und Rubelnoten; auch bsterr. Creditactien und ungar. 
Goldrente zeigten wenig Neignng nach oben. Gescbaft in Montan- 
papicren belebt, alles andere nur wenig umgesetzt.

Per ult. Juni (Course von 11 bis 1% Uhr): Oesterr. Credit-Actien 
166% bez.. Ungar. Goldrente 90 bez., Ungar. Papierrente 86% bez., 
Verein. Konigs- u. Lanraliutte 143%—%—%—144%—% bez., Donners- 
marckhiitte 85%—V4—86% 8ez., Oberschles. Eisenbahnbedarf 97% bis 
87%—’/2—98% bez., Russ. 1880er Anleihe 97% Gd., Orient-Anleihe II 
72’/s, Russ. Valuta 234%—233%—234, Tiirken 19,50—19,45 bez., Egypter 
99% bez., Italiener 95% bez., Tiirk. Loose 83 bez,

(Aus
Auswartigie Anfanjss-CourBe.

W olffs Teiegr. Bureau.)
Berlin, 11. Jnni. 11 Uhr 55 Mir. Credit-Actien 166, 60. Laura- 

faiiite —. —. Commandit —, —. Ruhig.
Berlin, 11. Juni, 12 Uhr 25 Mir.. Credit-Actien 166, 60. Staau- 

bahn 99. 30. Lombarden 61, 40. Itaiiener 95. 70. Lauraniitte 143, 70. 
Ruse. Koren 234. 20. 4°/0 Ungar. Goldrente 90. —. Orient-Anleihe ii 
72.—. Mainzer 117, 10. Disconto-Commandit 224,  Tiirken 19 30 
Tiirk. Loose 82. 90. Ruhig. ’ ‘

W ien. 11. Juni. 10 Uhr 10 Min. Oesterr. Credit-Actien 305. 35. 
Marsnoten 57. 42 4% ungar. Goldrente 103. 75. Schwach.

M ien. 11. Juni, 11 Uhr 10 Min. Oesterr. Credit-Actien 305, 65. 
Ungan Credit—, —. Staatsbahn 228, 25. Lombarden 140,25. Galizier 
197, 75. Oesterr. Siiberrente 90, 15. Marknoten 57, 45. 4% Ungar. 
Goldrente 103,65, do. Papierrente 99, 70. Anglo-Austria 156,70. Alpine 
Montanwerthe 101, 50. Behanptet.

Frankfurt a. jj. junjB Mittags. Credit-Actien 266, —. 
Staatsbahn 198, . Galizier 171, 50. Ung, Goldrente 90, 10. Egypter
99, —. Laurahutte 143, 50. Still.

Paris, 11. Juni 3% Rente 92, 62. Neueste Anleihe 1872 
106, 65. Italiener 97, 17. Staatsbahn —, —. Egypter 494, 68. Fest.

London, 11. Juni. Console 97, 37. Russen von 1889 Ser. II 
98, 75. Egypter 98, 25. Regenschauer.

Ulen. 11. Juni.
Cours vom 10.

Credit-Actien .v 306 15 
fit.-Eis.-A.-Cert. 228 50 
Lomb. Eisenb.. 141 25 
Galizier  198 — 
Mapoieoned’or . 9 32

[SchlusB-Course.] Ruhig.
Cours vom 

Marknoten ..........
4% ung. Goldrente. 
Siiberrente  
London ............
Ungar. Papierrente .

11.
805 65
228 25
140 65
198 —

9 32%

10
57 45

103 85
90 35

116 95
99 75

11.
57 50

103 65
90 20

117 —
99 80

Glasgow, 11. Jnni, 11 Uhr 10 Min. Vorm. Roheisen Mixed num­
bers warrants 44, 5.

I Cours* O Blatt

40

10

50

70
90

80

1ao.

Piivat-Diicont 3%%.

50
90

10
80

114
98

216

98
178
128
114
120

60
50

70
10

173 80
172 90
?33 70

50
70

10
90
89
90

20
70

20
70
90

10
20
50
20
50
20
60

90
50
50

10
50

60
40
40
20
20
20

40
40

Loose  
Tabaks-Actien 
4% Goldrente 
Papierrente ..

102
97

109
97
99
72
87
19
82

140
89
86

30
70
80
80
50
50
60

137
215
168
65 

163 
144
89

113
98

215

50
50
80
50
90

50
80

Eisb.-Bed.
Eisen-Ind. 

Portl. - Cem.

10.
86

174
167
116
65

11.
22
91

152
122 ..
1999—
181 90
181 40

20
30
20
90
30

152
122 
1999—
181 —
181 10

301174
801234

11.
85

174
168
117
65

Cours vom 
Tarnowitzer Act.. .. 

ao. 6t.-Pr..

40
106 50
100 80
163 50
99 90
99 10

103 30(103

70
50

-------1100
100 301100 
Fenns.
99 40
95 90
58 50
99
95
77
78

127
68
65
98

102
97

109
97
99
72
87
19
83

140
90
86

Banknote)).
Bankn. 100 Fl. 174

Bresiau-Warschan.. 63
Bank-Aotier..

Bresl.Diecontobank. 109 
do. Wechslerbank. 106

Deutsche Bank  169 
Disc.-Command. ult. 224 
Oest. Cred.-Anst. ult. 167 
Senles. Bankverem. 125

107
100
102
98

106
100
163
99
99

90
70

Orient-Anl H. 
Serb, amort. Rente 
Tnrkische Anleihe. 

do. 
do.

Ung.
do.

60
20
40

1883er do. 
1889er do.

40
20

Etsenbann-Stamm- Priorltatea
80| 63

Wien 1Ó0 Fl. 
do. 100 £1.

Warschan 1Ó0I

107
100
102
98

99
95
58
99
95
77
78

127

10.
22 20
91 — 

Iniandlsche rands.
40
75

- 109
90 106 
10:168
40 224
— 1166 
30(125

industrie-Beselischafren
139
214
169
65

162
144
89
85
91
99

157
131
166
172
132
144
143
154
158
135
97

176
128
114
119

— 99
50 155
— 131
— 166
— 172
— 131
— 144
30 145
— '157 
801158 
50 136
80
20

Archimedes  
Bismarckhutte .... 
BochnmGusssthl.nlt. 
Brsi. Bierbr. St.-Pr. 
do. Eisenb. Wageno. 
do. Pferdebahn... 
do. verein. Oelfabr.

Donneremarckh. ult 
Dortm. UnionSt.-Pr. 
Erdmannsdrf. Sninn. 
Fraust. Zuckerfabrik 
Giesei Cement  
GoriEis.-Bd.fLnoers) 
Hofm.W aggonfabrik 
Kattowitz. Bergb.-A, 
Kramsta Lemen-ind. 
Lauraniitte  
NobelDyn. Tr.-C.ult. 
Nordd. Lloyd ult... 
Obschl. Chamotte-F.

do. 
do. 
do.

Oppein. Portl.-Cemt. 
Redenhutte St.-Pr. .

do. Oblig... 
Schlesischer Cement 
do. Dampf.-Comp. 
do. Feu’erversich. 
do. Zinkh. St.-Act.

do. St-Pr.-A.

Oest.
Ruse. Bankn. 100 SR. 234 

Waobsel.
Amsterdam 8 T.... 168 45
London 1 Lstrl. 8 T 20 33%

do. 1 3 M. 20 23
Paris 100 Fjres. 8 T. 80 70 

. 8 T. 174 
2M. 173 

ISR8 T. 234

90 „
20 i 85

40
20
70
40
40
10 68
10 64 
90 98
90, “
201
70
901 
sol 
io| 
40
60
30
50

D. Reichs-Anl. 4%
do. ao. 3i/2%

Posener Pfandbr.4%
de. ao. 3i/so/o

Preuss. 4% cons Anl.
do. dto.
do. Pr.-AnL deoo 

do3%0/0St.-Schldsch 
Schl.3,/2<’/0Pfdbr.L.A

do. Rentenbriefe..
Eisenbahn-Priorltatb-Obligaflonen.

Oberschi.3%°/0Lit.E.
do. 4%0/0 1879 

R.-0.-U.-Bahn4% ..
Auslandische

Egypter 4% .
italienische Rente..

do. Eisenb.-Oblig. 
Mexikaner  
Oest. 4% Goldrente

do. 4%% Papierr.
do. 4*/,% 8iiberr.
do. 1860er Loose. 

Poin. 5% Pfandbr..
do. Liqu.-Pfandbr. 

Rum. 5%Staats-0bl.
do. 6% do. do. 

Rnss. 1880er Anleihe
do.
do.
do. 4%B.-Cr.-Pfor.
do. Orient-Anl. H.

Breslau. 11. Jnni ISLO
Berlin, 11. Juni. (Amtliche gchines-Course.] Ruhig. 

Eisenbahn-Stamm-Actien.
Cours vom

Galiz. Cari-Ludw.ult 
Gotthard-Bahn ult. 
Lubeck-Buchen .... 
Mainz-Ludwigsnaf.. 
Marienburger..........
Mecklenburger .... 
Mittetmeerbahn ult. 
Ostpieuss. St.-Act.. 
W arschau ■ Wien. ult.

Trust

75

5025

11.10.11.

50

25
90 80

25

50

10. 11.10.

70
5050

149
145

11

166
144
215
192
169
156
166

75
50

12
73

50
50

150
148
146

50 er
70 er
70 er
70 er

20
80
30

34
34
34
34

20
60
80

70 er
70 er
70 er
70 er
50 er

vom 
Kgr.

70
54

66
61
54

54
32
33
34

54
34
33
34

75
50
25
75
37

20 
50;
90;

20
70
70

25
75

65 50
61
54

50 192 -
50 177 50

164 -
139 - 
Uhr

11

50 i
20

34
34
34
34
54

87
75
87
50
75
62
50;

20
30
80
30

Oesterr. Credit..ait. 
Laurahutte ult. 
Warschau-Wien. ult. 
Harpener ult. 
Bochumer ult. 
Dresdner Bank. ult. 
Hibernia ult. 
Dux-Bodenbach.ult. 222

Cours
R fib 61 pr. 100 

Behanptet.
Juni ............
Septbr.-Octbr. ... 

Spiritus.
pr. 10000 L.-pCt.
Loco..............
Loco  
Juni  
Aug.-Septbr..

50 149 50 
—1144 —
851 11 85

11.
98 50
91
99
86
95
61
83 

-iu?

151
149

Cours voixl
R fib 61 pr. 100 Kgr 

Fester.
Juni  
Juni-Jnli  
Septbr.-October ..

Spiritus
pr 10 000 L.-pCt. 

Ruhig.
Loco............
Juni-Jnli ... 
Juli-August. 
Aug.-Septbr. 
Loco............

Min.

87
25.144 
75;216 
121194 
25(169 
62;156
25 166 
_  223 

Gelsenkirchen . .ult. 162 50 163

I^etzte Course.
Berlin, 11. Juni, 3 Uhr 40 Min. [Dringliche Oriennal-Denescha 

der Bresianer Zeitung.j Fest, besonders Bergwerke, Dynamit 
beliebt. 157’/2-

Cours vpm 10. | 11

199 50
185 75
180 —

Cours vom 
Ostpr.8udb.-Act. ult. 
Drtm. UnionSt.Pr.nlt. 
franzosen alt. 
Galizier ult. 
Italiener ult. 
Lombarden ult. 
Tiirkenloose ... ult. 
Mainz-Ludwigsh. ult. 
Russ. Banknoten. ult 
Ungar. Goldrente ult. 
Marienb.-Mlawkanit.

Ausweise.
Iiuiteck, 10. Juni. Die Einnahmen der Ltibeck - B iicjiener 

Eisenbahn betrugen im Monat Mai 1890 provisorisch 4Ó9 798 M1. 
gegen 366 376 Mark im Monat Mai 1889, mithin mehr 43 422 M. Die 
definitiven Einnahmen im Monat Mai 1889 betrugen 373 737 M.^ Die 
Gesammteinnahmen vom 1. Jannar bis ult. Mai betrugen 1 840 773 M. 
gegen 1 655 439 M. im gleichcn Zeitraum des Vorjahres, mithin mehr 
185 334 Mark. Die definitiven Einnahmen vom 1. Jannar bis ult. Mai 1889 
betrugen 1700548 Mark.

10.
97 I
91
99
86 :
95
61
83

117
234 50;233
90 -I 90
64 62 65

Prodacten-B6rse.
Berlin, 11. Juni, 12 Uhr 25 Minuter- (A n f an gs - Co ur se.] 

Weizen (gelberl Juni-Juli 200, —, September-October 180. 50 Rogpen 
Juni-Juli 150, 75. Sept-Oct. 147. —. Ruból Juni 65, 90, Septbr.-Ocibr. 
54. 30 Sniritus 70er Juni-Juli 33. 90, August-Sepfbr. 34. 50. Petroleum 
loco 23. 30. Hafer Juni 164. —.

Berlin, 11. Juni. [Schiussbericht]
Cours vom 10.

W eizen p. 1000 Kg.
Flauer.

Juni-Juli  200 50
Juli-August  187
Septbr.-October . 181 

Rog?en p. 1000Kg.
Flauer.

Juni-Juli...
Juli-August
Septbr.-October. 147 

H afer pr. 1000 Kgr.
Jnni.....................  163
Septbr.-October. 139
Stettin, 11. Juni.

Cours vom
W eizen p. 1000 Kg.

Unverandert.
Juni-Juli  191
Septbr.-Octbr.... 177

Rogpen p. 1000 Kg.
Unverandert 

Juni-Juli ...........
Septbr.-Octbr. .

Petroleum loco

BerLHandeisgee. nit. 169 62ll70
Disc.-Command. ult. 224 25 224--------- i,. .... 166 87'167



eełt 1. Mai von 80 auf 781/,, verschlechtert. Der Durchschnittsstanci 
des Friihjahisweizens ist 91s/10, das Haferareal 987/io> der Stand 89’/10 
Gersteareal 981/1O, Stand 864/10, Roggenareal 985/10, Stand 927n>.

• Wollmarkts-Berloht der Handelskammer. Breslan, 10. Juni 
1890. Nachdem im vorigen Jahre die Stimmung itn Wollgeschaft bis. 
Jahresschluss eine giinstige gewesen war, brachte mit Beginn des 
neuen Jahres die verschlechterte Lage des Kanimgarngesohafts und der 
Stoffbranche es nait sich, dass die Umsatze in Wolle — zunaehst am 
Londoner Markte — verflauten. — Die von England nach dem Con­
tinent verpflanzene Geschaftsstille Hess die Aussichten fiir unseren 
diesjahrigen Wollmarkt nicht als vielversprechende erscheinen. Unter 
diesen Umstanden konnte es nicht befremden, dass der Markt zu 
Preisen verlief, welche — je nach Qualitat — mehr oder weniger 
unter vorjhhrigen standen. — In den Vortagen entwickelte sich das 
gewohnte Leben auf den Lagern. Wie im Vorjahre blieben feine und 
hochfeine Wollen relativ vernachlassigt, wahrend bei dem notorischen 
Ent.gegenkommen der Verkanfer in mittleren und guten Wollen ein 
reges Geschaft stattfand. Im offenen Markte setzte sich diese Situation 
ziemlich unverSndert fort, so dass der Markt in der Hauptsache schon 
Montag Mittag beendet war. — Der sich etablirende Preisabschlag be­
trug 4—10 Mark, wobei mittlere und mittelfeine Wollen in der Regel 
am wenigsten, feine dagegen am starksten in Mitleidenschaft gezogen 
wurden. — Die Beschaffenheit der Wollen war im Allgcmeinen, so- 
wohl was Wasche als Trockenheit betraf, befriedigend. — Die Kanfer 
waren meist deutsche Fabrikanten und zum kleineren Theile Com- 
missionhre fur auslandische Rechnung.

Nach den Ausweisen der Thor-Expeditionen und Verwaltungen der 
Eisenbahnen wurden incl. Schmutzwollen zugefiihrt:

Schlesische Wollen.......................... circa 15 148 Ctr.
Posener Wollen ................................ „ 5 091 „
Wollen anderer Provenienz..........  „ 771 n

hierzu:
alter Bestand ..........*......................... „ 2 oOO ,,

macht im Ganzen circa 23 510 Ctr.
Im vorigen Jahre waren zu Markte 

gestellt...................................... „ 22 688 „
demzufolge dieses Jahr.............. . circa 800 Ctr.

mehr.
Es wurden, soweit es unter allgemeinen Bezeichnungen festzu 

Btellen ist, folgende Preise bezahlt:
fiir Schlesische feine und hochfeine Wollen 195 —255 M. pro Ctr.
„ „ mittelfeine Wollen.   167—190 „ „ „
„ „ mittlere Wollen.....  145—162 „ „ „
„ „ geringe Kreuzungswollen... 120 — 130 „ „ „
„ Posener mittelfeine und feine Woden... 153—176 „ „ „

(Einzelnes darfiber) V
„ „ mittlere Wollen............................ 142—150 „ „ „
Das in Riickenwaschen am hiesigen Platze verbleibende Quantum 

durfte ungefahr 5000 Ctr. betragen.
Zu bemerken bleibt, dass im Monat Mai cr. 1500 Ctr. Schurwollen 

aller Gattungen und ebensoviel Schmutzwollen zum Verkauf ge- 
langt sind.

• Wolle. Warschau, 8. Juni. Der nahe bevorstehende Woll­
markt machte sich wahrend der letzten vierzehn Tage im Handel recht 
ffihlbar, da Fabrikanten, die ohnehin uber schwierigen Absatz ihrer 
fertigen Fabrikate klagen, vor dem Wollmarkt nichts kaiifen wollen. 
Lagerinhaber waren nur im Stande, bei merklich herabgesetzten For- 
derungen einige kleinere Partien von den besseren Wollen an Zgicrzer 
und Tomaszower Fabrikanten mit einem Preisabschlag von 6 bis 7 
Thaler polnisch gegen letzte Wollmarktspreise abzusetzen. Von rus- 
sischer Peregon-Wolle entnahmen inlhndische Fabrikanten ca. 700 Pud 
zu Preisen von 20 bis 25 Rubel pro Pud. Wir gehen nunmehr zu 
dem am 15. Jnni beginnenden Wollmarkt mit grossen Bestanden fiber. 
Transactionen im Contractgeschaft waren auch in letzter Zeit gering. 
Fabrikanten hielten sich vollstfindig vo'm Einkauf fern, da sie auf einen 
weiteren Riickgang der Preise rechnen. Wie wir horen, haben einige 
russische Fabrikanten und Grosshandler in der Provinz in den letzten 
Tagen gegen 800 Centner feine Wollen mit einem Preisabschlag von 
6 bis 9 Thaler polnisch gegen das Vorjahr contrahirt. Die Wollschur 
ist uberall beendet und sell die Wasche recht befriedigend ausfallen, 
dagegen stellt sich das Schurgewicht geringer als im Vorjahr.

(B. B.-Z.)

Sortrast iitó Strcitte.
—d. Riubcrgartcu=23ctein gu ®re8tau. Qn ber nm 10. b. 2Rt?., 

Sładim. 5 Uhr, abgehaltenen ©eneralverfammlung erftattete ber SBorfitjenbe, 
@tafit:®pni>icu? ®6fe, ben 3aljre?bcri(i)t. 5Rad) bemfelben haben bie 
vielfadben Soncurrenjanftaltcn ben Rinbergiirten infofern qcfdiabet, al? 

ba? iJJubttłutn, roefdje? Uber bit Safdbfebenbeit ber Stnflalten ju loeuifl 
qufgeHart ift, fiaufig irgenb eine ifint nabcliegenbe 2Inflalt auffudjt, roeldje 
fid) ihtn burdb bitttgere? fjonorar empfieblt. Drcfebem bat bie Rmberja[jl 
aHer 12 Rinbergarten fid) nur um 40 verringert. ©efudje um tjreb 
ftellen rourben Ęaufig gefteUt ober eine ®rmafjigung be? otto rar? er: 
beten. Um bie HJlittel bierfur ju geroinnen, rourben SSortfiige ner* 
anftaltet. Der SBefudj ber Rinbergiirten fteHte fid) im Sabre 1889/90 
auf 804. Davon erbielten 96 ffreifteHen, 191 balbe fjreiftetten 
unb 157 GrmdBigungen. 3n bie 2luffidjt?:®ommtffton iibcr bie Rinber: 
garfen finb bie Damen: 5rau ©betlebrer Bimpel, Sri. 2Riltfcb unb 
Sri. Si be eingetreten. Gin Cocalroeebfel fanb nur in bem Rinbergarten 12 
ftatt. Derfelbe rourbe non ber SBcrberftrafje 2/3 nad) ber 9HcoIaiftrafje 27 
oerlegt. Die Srequetu be? Seminars betrug im Gurfu? non ©ftern 1889 
bi? Cftern 1890 22 <Sd)ulerinnen, oon benen 4 tJreifteHen, 5 balbe greis 
fteHcn erbielten. SUlicbaeli 1889 traten 14 ©dji'ilerinnen ein, non benen 4 
SreifteUen batten. ®ie 53ilbung?anfta!t fiir Rinberpflegerinnen jablte 
im 6urfu§ oon ©ftern bi§ fTOicbaeli 1889 19 tsdjiilerinnen, von 
benen 11 balbe greifteUen innebatten. Sm (5urfu§ von HJlidjaeli 
1889 bi§ ©ftern 1890 maren 13 <s>d)iilerinnen, von benen 3 balbe 
SreifteUen genoffen. Unterroeifungen in ben bau§Iicben Slrbeiten 
ertbeilten bie SJamen: 2lnberfobn, Slfdb, Srunnquell, ©pftein, 
5rep,3anide, Ruroete,£a§mib, fFlagnuS, fpfunbtner, ulcers 
maĄer, ®d>olj, ©ueforo, ftribe, Urban unb Babel. ®er 
ęanbarbeitSunterridjt roirb nad) bem'erfolgten £obe be§ ??rl. fUłuife im 
Seminar von grl. Sdjentemeier unb in ber Rinberpflegerinnen: 
Jlnftalt von Fraulein 6nbe ertbeilt. Die von {fraulein fiafiroib 
verroaltcte SBibliotbef beftebt au§ 260 SBdnben unb rourbe fletfjig 
benubt. 5>ład) bem vom Stabtratb ®eblo erftatteten Raffenbericbt 
baben im verfloffenen ®erein§jabre leiber 2020 fUl. jugefettt roerben 
muffen, ein Srgebnifj, roeldteS burd) bie Rinbergiirten berbeigefiibrt roor= 
ben ift, bie mebr ober minber grośe Bufdmffe erforbert baben. £)a§5Ber: 
einSvermogen bejiffert fieb auf 11712 9JI. (gegen 13 732 5DI. im 23orjabre). 
Der Raffenverroaltung rourbe ©ntlaftung ertbeilt unb ben Roffenfiibrern 
3rau Sturm unb Stabtratl, SBeblo berDant ber SBerfammltmg au§ge: 
fproeben. 33ei ber SłeutnabI be§ ®orftanbe§ rourbenffrau Dr. 21 f db, $rau23rof. 
9Iiierbad), StabtratbSebIo, Stabiratb 8iiloro, gran Slffcffor6pftein, 
Stabtratb 8rep, StabLSpnbicuS @bt), ^rau $ennig, 5rau Director 
RremSfp, Stabtfdbulinfpector Dr. Rriebel, ftraul. ©ertrub Sagroiś, 
fProfeffor SDlefcborf, girl, glora fRemer, fjrau 23au!inc Sturm, £>ber: 
lebrer Sucforo, £anbgeridjt§ratb Dr. 2BciI unb grau Stabtbauinfpector 
Babel roieber: unb girl. Sauer, grau Stabtratb Step, yrau $rof. 
3Ragnu§, ffrau Stabtf^ulratb fJJfunbtner unb £ierr Dr. med. 
SRidjter neugciviiblt.

—d. 3imntcrgcfcllen=5Bcrfammhtitg. $n einer am 10. b. ®lt§. 
tn ipietfdj’S Socal abgcbaltenen unb jablreid) befuebten SSerfanunlung bielt 
2Ragiftrat§:Secretar Sdbolj im 2luftrage be§ SDlagiftratS einen ein: 
gebenben SBortrag liber bie fiir bie 2Irbeiterroelt iiberau§ roidjtigen Ueber: 
gangSbeftimmungcn sum 2Hter§: unb Snvalibitat? :S3erfid)erung§gefeb. 
®ei ber noth vielfacb berrfebenben Unfenntnife fiber bie 23erfid)erung§: 
pflidjtigfeit fei au§ bem SBortrage golgenbed bervorgeboben: Śom volD 
enbeten 16. £eben§jabre ab roerben folgenbe SBerfonen oerfid&ert: 1) 3lr= 
beiter, ©cfellen, ©ebilfen, Sebrlinge ober Dienftboten, fall? fie gegen Sobn 
ober ©cbalt befdbaftigt finb; 2) SBetriebSbeamte, foroie £janblung§gebilfen 
unb Sebrlinge, beren regelmafjiger jiibrlidjer 2Irbeit§verbienft an Soba 
ober ©ebait 2000 2Rart niebt iiberfteigt; 3) bie gegen ©ebalt unb Sobn 
befebaftigten IfJerfonen ber Sd)iff3befa£uttgen beutfdjer Seefabrjeuge unb 
von gabrjeugen ber 23innenfdjifffabrt; 4) aUe Seamte, auSgenommen bie: 
jenigen, rocldje vom fReidje ober von S3imbe6ftaatcn, foroie biefenigen, 
roeldje von GommunaLSerbanben mit IBenfionSberedttigung angeftettt finb. 
®on ber 23erfidjerung§pflid)t finb bagegen auSgenommen: a. bie vorer: 
rofibnten 23eamtenfategoricn; b. ^erfonen im Sliter oon unter 16 3abren; 
c. 21potbetergebilfen unb Sebrlinge; d. ^erfonen, roeldje vermbge ibre? 
forpcrlidjen ober geiftiaen Buftanbe? bauernb niebt mebr im Stanbe finb, 
burd) eine ibren Rrliften unb ffdbigfeiten entfpredjcnbe Sobnarbeit min: 
beften? ein Drittel be§ fiir ibre ®efd)aftigung§art nad) § 8 be§ Rranfett: 
nerfidjerung? -- ©efefee? vom 15. 3uni 1883 feftgefetjten ortsiiblidten 
Dagelobne? geroobnlidjer Dagearbeiter ju verbienen; e. glerfonen, roeltbe 
auf ©runb be? Snvalibitat?: unb 2llter§ ■- SerficbcrungSgcfe^e? eine 
Suvalibenrcnte bejieben; f. SBerfonen be? Solbatenftanbe?, roeldte bienftlid) 
al? 2lrbeiter beftbaftigt roerben. Der ®unbe?ratb ift nad> § 2 be? qu. 
©cfetje? beredbtigt, bie 23erfid)crmig?pflicbt auf bie Heinen 23etrieb?unter: 
nebincr, roeltbe nidjt regelmafjig einen Sobnarbeiter^beftbdftigen, foroie 
auf bie 2Ingeborigen ber $au?iubitftrie au?jubebnen. Soroeit biefe Heinen 
S3etrieb?unternebmer unb £jau?inbuftriellen ba? 40. Seben?jabr noth nidjt 
ilberfcbritten unb niebt bauernb erroerbSunfabig finb, fonnen fid) biefelben 
in Sobnflaffe II felbft verfitbern. Der fRebner matbtc bie 2lnroefcnbcn 
roicberbolt barauf aufmerffam, roie roiebtig e? fei, fid) bie 23efd)einigitngen 
iiber 9lrbeit§: unb SobnverfiaituiB feit bem 1. Sanuar 1886 ju befebaffen 
unb biefelben ben unteren 28erwaltung?bebbrben ('BejirfSoorftebern unb

Courszettel der Breslauer Borse vom 11. Juni 1890.

98oltiei:(Soutuiiffavfen) oorjufegett, bamit ifinett Me Bdt #ott (SM WB 
Śegtnn ber Serfidjerung am L Sanuar 1891 al? Sarenjjeit in 2lnre<b« 
nung gebradjt roerben tonne. Kadjbem ber fftebner in entgegenfommenber 
28eife noth verfdjiebene Slnfragen beantroortet, rourbe bemfelben ber Dauf 
ber aScrfammlung btircb ©rbeben pon ben $lafeen au?gebriicft. — fiierauf 
beriebtete $err 2Bie?ner fiber eine fBerbanblung be? ©efeHen:2lu§1djuffe6 
mit ber 3Reifter:®ommiffion, natbbem juvor von einer ©eneralverfamm* 
lung ber ©efellen befcbloffen roorben, oaf;, nadjbem bie lOftiinbige 9Irbeit8» 
jeit erreidjt roorben, aud> ber Sobn auf 40 Sgf. pro Stunbe gebradjt roerben 
miiffe. Die le&tere ftorberung fei von ber !IReifter:(Sommiffion abgeleljnt 
roorben. ©bermeifter Rolbe babe jeboeb ertiart, babin roirfen ju rooUen, baft 
natbfte? Habr eine Sobnerbóbung eintrete. ®r (fRebner) fbnne, ba aufjerbem bit 
Serbaltmffe in ber S3aubrandje nidjt ju glanjenbe f eien, nur empfeblen, fiir biefe? 
Qabr bie Sobnberoegung ruben ju laffen, bafiir aber nadjfte? 3abr mit 
um fo grbberer Rraft in biefelbe einjutreten- Qn ber fitb anftbliefeenben 
unenblidi langen Debatte rourbe u. a. barilberRIage gefiibrt, baft mebrere 
afteifter ben feftgefefcten Sobn von 35 spf. pro Stunbe noeb niebt jablten, 
bafj auf einjelnen ipiafeen audj Sonntag? gearbeitet roerbe. 2Ba? ben 
geforberten 2lrbeit?: fRatbroei? ber ©efellen anlange, fo babe fitb ber 
©bermeifter im ifJrincip mit bemfelben einoerftanben erflart, jugleitb aber 
bejroeifelt, bafj ein fDleifter fitb jroingen laffen roerbe, einen oom ©efeUcn* 
5Radjroeife:®ureau jugefebidten ©efellen ju befd>aftigen. Sdjlieftlidj rourbe 
ber Slntrag be? £>ctrn 2Bie?ner, in biefem Sabre von ber 
roeitern Sobnberoegung 9Ibftanb ju nebmen, angenommen. 
3m SBeitern roarnt $err 233ie?ner vor Bujug natb Hamburg, um bie 
bortige Sobnberoegung nidjt iu ftoren. fjerner rourbe SRcibnung gelegt 
uber bie Roften ber 29efdjiaung be? ©otljaer Gongreffe? burcb jroei 
Delegirte. Die Roften von runb 176 SIRarf finb burd; bie veranftalteten 
Sammlungen nidjt gebetft roorben- Bur Dilgung be? Deficit? von 51 3R., 
roeltbe? vorlaufig vom fjadroerein gebetft roorben ift, foil in einer 
nddjften 23erfammlung eine DeHerfammlung veranftaltet roerben. Sdjliefes 
lidj tbeilte ber 23orfifcenbe mit, ba& niiebften Sonntag (HRittag? 12 Ubr) 
eine gemeinftbaftlidje SBerfammlung ber 23re?lauer fIRaurer: unb Bimmer: 
gefeHen im 23re?louer ©oncertbaufe ftattfinben roerbe. Sonnabenb, 
21. b. 9(R., begebt bie Bimmergefellcnfdjaft ibr ©artenfeft.

3ur £>auj)t)iel)iing 7. Suit 1890: % 
Schlossfreiheit-Lotterie.

SBielfadjen 2Biinfdjen entgegeniufommcn, babe idj midj ent: 
fcbloffen, noth eine jroeite Serie ju 100 verftbiebenen fRummern 
refp. ©rig.:8oofe je ‘/wo 9lntb- au?jugeben. SBefteUungen nebnte 
itb von beute an per $oftanroeifung entgegen; fobalb 100 DbeiL 
nebrner gejeidjnet baben, roirb bie Sifte gefdjloffen. [70071

100 fKcfjtd 25 3W., 100 $albc 100
100 Diertel 50 3DL, 100 ©anje 200 5R.

Die iiberan iiblirfjc ©ewinn:fprot»ifion erfjebc icfj niebt. 
Robert Arndt, £otterie-®efdjdft, 

SBreSInn, Sd)lo^©bie 4.
Seber Jbcilnebmer erbalt bie amtl. ©etuinnlifte gratis jugefanbt.

^aniiliennadjridKtn.
SJerlobt; fjreiinfDlavgncriteVon 

Daudinib mit §errn SfBr.sSicut. 
fjreiberrn Scbeitrt jn Srfjwein?: 
berg, Roblcnj. fjrfiul. ^ermine 
«ou ®eu[n>it}=2®albcnfel8 mit 
$errn SRaior u. 2BataiHon?:6om: 
manbeur Sluguft ®cfjiller, ©era. 

©eboren: ®in Sobn: $rn. 23aftor 
9I8mi8, IReusBittau. £>rn. XRajor 
bou ber Stibe, Stbroerin. $rit. 
2Bremier:8icutenant SSerncr bon 
bem Rnefebcrt, Stegli®.
W"* 2tfjmnct ^cberii, 

tiinftl iefjc Dopfpflaitjcn, $nt= 
bluntcu, 23alL©avnitureit k. cm: 
pfieblt in gr. 2Iu?roabl [2763] 

Id» Hartmann, 
nur OHttg 3S>

Jurlstlsohe Mlttwocheesellsohaft-
Sonnabenb, b. 14. guni cr.,

SRadjm. 4 Ubr, fjaftrt p. Srtrabampfer 
natb 2S3ilbelm?1)afcu mit fUhifit. 
23iIIet? a 40 23f. in b. Sotenmeiftereien 
b. ©berlanbe?:, 2anb= u.2Imt?geriĄt?.

ursbach 
der

Breslaiier 
Xeitung.

Zu beziehen durch alle
Buchhandlungen, Kolporteure, 
Papierhandlungen u. die Expe­
dition der Breslauer Zeitung. 
= Preis IO PL =

per 100 Kilogr. hóchst. niedr.

50

*) Borsenzinsen 5 Procent. Brenlnn, 11. Juni. [Breslauer Landmark!.]

Auslandische Fonds und Prioritaten.
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127,00
68.10

99.40
95,20

Gest. W. 100 Fl.
Ruas. Bankn. 100 SR . |234,50 bz

Weizen, weisa
Weizen, gelb
Roggen............
Gersie..............
Hafer ..............
Erbaen ............

M
17
17
14
13
15
15
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bzB

65,30
86,25
98,75
98,95

103,00
97,10

1174.25 bzB
[234,50 bz
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bzG

4
5
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65,40
86,25
99,00

B 
bzB 
bz

bz 
G

19,60a65 bi
84,50 B
90,10hl5 bl

bzG 
bzB 
bz 
bz 
ebzG
G

99,30
95,20

19,60a45 bzB
83,00 B
90,00 B

00

Theil, sowie i. V. Ł d. Feuilleton: J. Beetles; f. <L Ineeratenthqjl: Opeor Meltzer; boide in Breslau. Druck von Grass, Barth 4 Co. (W. Friedrich) in Breslau.

95.75 G
58.50Ś40
97.50

Auslandisches Papiergeld.
174.35 bzG

8 T.
2 M.
8 T.
3 M.
8 T.
2 ĄJ.
3 W.

Brenlnn. 11 Juni.
Festsetzungen der stadtischen

gute

100,30 G
100,30 G
100,30 G

4 
4
6
4
4’/.
4*/s
5
4*/, 
4‘/»
5 
5
5
4
4
5
5
6
4

4
170
50
10
50

78,45a35 bz kl.
78.45435 bz kl

128,00
68,30

M 4 
18190 
18)80 
15; 30 
16|- 
16120 
18| —

Bank-Actien.
Borsen-Zinsen 4 Procent. Auanahmcn angegeben 

Dividenden 1888.1889. vorig. Cours, heut Cours.

96,10 G kl.6,10
58,30bz kl.8,40
97,50 G g-

AmtUehe Cosarse. (Course von 11—12s/4 Uhr.) Tendenz: Behauptet.

2‘/S
2Vs 
3
3
3
3
5’/,

lls
4

Egypt.Stts.-Anl. 
Griechiach. Anl. 
do. cons. Goldr. 
do. Monop.-Anl. 
Italien. Rente.. 
do.Eiaenb.-Obl. 
Krak. -Oberschl.
do. Prior.-Act. 

Mex. cone. Anl. 
Oest.Gold-Rente 
do.Pap.-R. F/A.
do. do. M/N. 
do. do. M/S. 
do. Silb.-R. J/J.
do. do. A/0. 
do. Loose 1860 

Poln. Pfandbr..
do. do. Ser. V. 
do. Liq.-Pfdb. 

Rum. am. Rente
do. do. do.
do. do. kleine 
do. Staats-Obl.

Rns8.1880erAnl. 
do. 1883 Goldr. 6 
do. 1889er Anl. 
do. Or.-Anl. II

Serb. Goldrente 
Tilrk. Anl. conv. 
do.400Fr.-Loose 
Ung.Gold-Rente 
do. do. kleine

168,45 G
167.85 G
20,335 G
20,23 G
80.70 G

s_(OS.Eisb.-Pr.L.H 4 
dto. dto. v. 79. 41/S 

r(R.-O.-E.-Pr.S.II.|4

Eisenbahn-Stamm- und Stamm-Prioritats-Actien.
Borsen-Zinsen 4 Procent. Ausnahmen angegeben.

Ung.Gold Rente|'41/a|101.50 G 1101,50 bz
do. Pap.-Rente|5 | 86,75 bzG | 86,75460 bz

Brenlnn, 11. Juni. (Breslauer Landmarkt.) Weizen- 
Auszugamehl per Brutto 100 kg inch Sack 29—29,50 M. — 
Weizen-Semmelmehl per Brutto 100 kg incl. Sack 26,25 bi» 
26,75 M. — Weizen-Kleie per Netto 100 kg in Kaufere Sacken: 
a) inlandiaches Fabrikat 8,60—9 M. b) ausUndiaches Fabri- 
kat 8,20—8,60 M. — Roggenmehl, fein, per Brutto 100 kg 
incl. Sack 23,25—23,75 M. — Futtermehl. per Netto 100 kg 
in Kaufers Shaken; a. inliindisches Fabrikat 10—10,40 M., 
b. aualiindiaches Fabrikat 9,40—9,80 M.

BreHiaii' 11. Juni. [Amtlicher Productan-Boraen- 
Bericht.] Roggen (per 1000 Kilogr.) —, gekiindigt 
— Centner, abgelaufene Kundigtingsscheine —. per Juni 
153,00 Br., Juni-Juli 153,00 Br., Juli-Auguat 149,00 Br., 
Septbr.-Octbr. 146,00 Br.

Hafer (per 1000 Kilgr.) gekiindigt — Ctr., per Juni 
158,00 Br., Juli-Auguat 140,00 Br., Septbr.-Octbr. 134,00 Br.

R fib61 (per 100 Kilogr.) —, gekiindigt — Centner 
loco in Quantitaten a 5000 Kilogramm —, per Juni 
72,00 Br., Septbr.-Octbr. 58,00 Br.

Spiritua (per 100 Liter a 100%) excl. 50 u. 70 Mark 
Verbrauchaabgabe, — gekiindigt — Liter abgelaufene 
Kfindigungsacncine —, per Juni 50 er 53,30 Gd., Juni-Juli 
53 30 Gd., 70ei Juni 33,40 Gd.. Juni-Juli 33,40 Gd., August- 
Sevtember 33,70 Br.

Zink fest.
Kiindigungs-Preise fiir den 12. Juni;

Roggen 153,00, Hafer 158,00, Riibol 72,00 Mark. 
Spiritus-Kundigungspreia (excl.50 u. 70M. Verbrauchsabgabe) 

fiir den 11. Juni: 50er 53,30, 70er 33,40 Mk.

A 4 
17190 
17)80 
14
14
15
16

M
18
18
15
15
16
171

niedr
A 4
16'80 
16'
14
12
14
14

233,50 G
173,90 G
172,80, G 
uóińbard-Zinsfass 5 pCt.

Breal. Dscontob. 
do. Wechalerb.
D. Reichsb.*).. 
Oestcrr. Credit ! 
Schles. Bankver.
do. Bodencred.

*) Boraenzinaen 4% Procent.

Preise der Cereallen.
Markt-Notirungs-Commlsslon. 

mittlere gering.Waar.
hochst. niedr hochst

A 4
18:30
18120 
14;80
14 [80
15 [50
16 [50

Amsterd.100 Fl.
- do. do. 
London 1 L,Strl.

do. do.
Paris 100 Frcs.

do. do.
Peterab. 100 SR. 
Warach, do. 
Wien 100 Fl. •.

do. do.
Bank-Diacont 4 pCt

Deutsche Eisenbahn-Prioritats-Obligationen 
zum Bczug von preussischen 3%°/o Console 

vorig. Cours, heutig. Coare. 
(laufende Zinsen bis 1./7. 1890.) ------- -- „ T . 10fj 30 bzG ------- ---

100.30 bzG
100.30 bzG

Deutsche Fonds.
heutiqer Coura.vorig. Cours.

Bresl.Stdt.-Anl. 4 101,75 B 101,85 B
do. do. 3’/s — —-

D. Reishs-Anl. 4 107,00 B 107.10 bz
do. do. 3’/8 100,65 B 100,90 bzB

Liegn. Std.-Anl. 3% —■ —
Pres. cons. Anl. 4 106,45 bz 106.30 G

do. do. 31/, 100,70a65 bz 100,75 bzB
do. Staats-Anl. 4 — —

do. -Schuldsch. 3% 99,50 G 99,90 G
Prss.Pr.-Anl. 55 3% — —
Pfdbr. schl. altl. 31Ą 99,35 B —

do. Lit. A. . 3i/, 99,25 B 99.0559,00 bzG
do. Rusticale. 3% 99,25 B 99,05a9,00 bzG
do. Lit. C.. . 3i/, 99,25 B 99,05a9,00 bzG
do. Lit. D. . 3i/s 99,25 3 99,05a9,00 bzG
do. altl......... 4 101,10 bz 100,95 B
do. Lit. A.. . 4 101,00 B 100,95 B
do. neue 4 100.95 bzB 100.95 B
do. Lit. Cr S. 7

bis 9 u. 1 —5 4 101,00 B 100,95 B
do. Lit. B. ... 4 —
do. Posener .. 4 101.80a90 bz 101.90 B
do. do. 3i/, 98,35 bz 98,35 bzG

Central landach. 3’/s — —
Rentenbr., Schl. 4 103,20 B 103,25 B

do. Landesclt. 4 —
do. Posener . 4 —

Schl. Pr.-Hilfsk. 4 — —
do. do. 3Vs 98.60 bzB 98,60 B

In- u. ausl. Hypoth. Pfandbriefe u. Industr.-Obligat.
Goth. Gr.-Cr.-Pf 31/, —
Russ. Met.-Pf.g. 4% —
Schl.Bod.-Cred. 3'/s 97,25 bzG 97,10515 bzB

do. Serie II. 3% 97,25 bzG 97,10al5 bzB
do. do. 4 101.10 B 101.00 B

do. rz. a 110 4i/, 111,00 B 110,60 G
do. rz. a 100 5 102,90 B 102,90 B

do. Communal. 4

Brsl.Strssb.Obl. 4 101,00 ebz
Dnnrsmkh. Obi. 5

Henckel’sche
Partial-Obligat. 4 —
Kramsta Oblig. 5 —
Laurahiitte Obi. 4'/, — _
O.S.Eis.Bd.Obl. 4 — _
T.-Winckl. Obi. 4 101,00 B 101,00 B
v. Rheinbaben-
sche Khlg.-Obl. 4 99,00 ebzB 99,00 B

Deutsche Eisenbahn-Prioritats-I bligationen.
B.-Wsch. P.-Ob. 5 — —
Oberschl. Lit. E. 31/, — —
Ndrsch. Zweigb. 3% — —

Verant wortlich f. d. politischen u. allgemeinen

6‘/> 7 108,00 bz 108,25 G
6 7 106,75 G 106,90 G
b’/s 7 — —

9 Via 10% — —
•I7 8 125,50 bzB 125,50565bzB
-|6 6 122,00 B 121,00 G

116,50 O

Dividenden 1888.1889.
Br. Wsch, St.P.*) 2»/4 17w
Galiz. C. - Ludw. 4 4 —
Lombarden.... 1 1710 -
Liibeck-Buchen. 7’/. 77a
Mainz Ludwgsh. 4'/S 471 116,75 G
Marienb. -Mlwk. 3 7.
Oest.-franz. Stb. 3,70 2,70 —

Wechsel-Ćourse vom 11. Juni.

Archimedes.... 
Bresl. A.-Brauer.

Industrie-Papiere.
10
0

— 140,00 B 139,00 G

do. Banbank. 0 6 95,00 G 95,00 G
do. Bure.-Act. 5 —
do. Spr.-A.-G. 10 — 126.00 G 126 00 G
do. Strassenb. 7 6 144.25 G 145,00 G
do Wagenb.-G. 9 12 162,25 ebzG 162,25 G

Donners mrckh. 3 4 85,10515 bz 85,50535 bz
Erdmnsd. A.-G. 6 67s — Q —
Frankf. Gfit.-Eis 4'/s 7s —
Fraust. Zuckerf. 18 — _
Kattow.Brgb.A. — 10 132,00 bzB 131,50 B
O-S.Eisenb.-Bd. 5>/s 6 97,85 bz 97,60575 bz
do.Eis..Ind,A.-G 14 —
do. Portl.-Cem. 10 10 127.75 G 128,50 bz

Oppeln. Cement 6 7 114,50 G 114,50 G
Schles. C.Giesei 12 10 — —

do. Dpf.-Co. 87s 7 123,00 G 123,00 G
do. Feuervers. 3171 33*/, p.St. 2000 B o.St. 2000 B
do. Gas-A.-G. 67. 67, — —
do. Holz-Ind. 9 — 135,00 bz

do. Immobilien 6 67, 116,50 G 116,50 G
do. Lebensvers. 4 4 p.St. — p.St —
do. Leinenind. . 77. — 142,00 G 142,00 G
do. Cem.Grosch. 187s 147s 152,00 bz 153,00 B
do. Zinkh.-Act. 9 13 182,00 B 181,00 G
do. do. 8t.-Pr. 9 13 182,00 B 181,00 G J
Siles. (V. ch.Fab) 7 8 137.50 B 137,00 G o
Laurahiitte .... 67s — 142,75 bzG 143,30550 ”
Ver. Oelfabrik. 53/4 — 90.50 G 9Q,00 G


